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Vennlig hilsen
Sjur Madsen

Formannen har ordet

Ved årsskiftet var vi 1635 medlemmer i DIS-Norge.  Det er en økning på hele 634 medlemmer i løpet
av 1994.  Dette til tross for at vi dessverre har vært nødt til å stryke noen som ikke har betalt sin kontingent
etter flere purringer.  Bare i løpet av januar måned fikk vi 74 nye medlemmer.  Hvilke forventninger har alle
disse nye medlemmene, og hva får alle disse til å melde seg inn?  Jeg har her på lederplass forsøkt flere ganger
å få både nye og gamle medlemmer «i tale» uten at jeg kan si jeg har lykkes i særlig grad.  Kan vi tolke dette
som om de aller fleste er fornøyde med det medlemstilbud og den aktivitet vi har?

Et av våre tilbud er Slektsforum BBS.  Aktiviteten her har økt kraftig med det resultat at vi har besluttet
å utvide med nok en inngående telefonlinje.  Vi får mange av våre nye medlemmer nettopp via Slektsforum
BBS.  Men det er noe malurt i begeret.  Ut fra statistikk jeg har kan jeg se at 131 medlemmer har vært inne
på BBS’en for mer enn seks måneder siden uten  at de har vært inne siden.  Hvorfor?  Var det for vanskelig
å komme inn?  Var innholdet ikke det man forventet?  Jeg  skulle gjerne ha svar for om mulig å bidra til at
dette utmerkede tilbud kunne bli enda bedre.  Når det gjelder tilgjengelighet, så er det allerede bedret, og
et lokallag har også satt igang kurs - eller brukergruppe - nettopp for å lære interesserte medlemmer hvordan
man får mest ut av BBS’en.  Et godt tiltak som jeg tror det er behov for også andre steder.

Slekt og Data er nå styrket med et redaksjonsråd.  Jeg har det håp at dette skal bidra til at vi
får et enda bedre tidsskrift med en klar langsiktig fordeling av stoff på slektsforskning, data
osv.  og med enkelte faste spalter.  Du er tidligere invitert til å komme med innlegg, nå
inviteres du til også å komme med ønsker om stoffvalg.  Jeg ønsker redaksjonsråd og
redaktør lykke til med sitt arbeid.

Fra vår medlemsstatistikk ser jeg noe overraskende at nybegynneren i slektsfors-
kning også i stor grad er nybegynner i data.  Dette har ansporet til en ide jeg har hatt
tidligere om en Startpakke.  Arbeidet med denne er tatt opp igjen nettopp for at vi skal
ha et reelt tilbud til nybegynnerne - uansett om det er på data eller slektsforskning.

DIS-Norge er nå blitt arbeidsgiver.  Vi har ansatt Monica Jakobsen som skal
arbeide noen timer pr. uke på vårt kontor.  På litt sikt håper jeg blandt annet at dette
skal gjøre det enklere for deg å komme i kontakt med DIS-Norge.

Fra tid til annen reises det spørsmål om  nøytraliteten i våre vedtekter.  For meg
er dette ikke vanskelig å leve med.  Det vedtektene sier er at vi har ingen
økonomiske interesser i maskin- eller programvare.   Dette kan derfor ikke være
til hinder for at foreningen eller styremedlemmer kan uttale seg om forskjellige
produkter uten at dette kommer i strid med vedtektene.  Poenget er bare at ingen
av de som uttaler seg skal ha økonomisk interesse av det.  Vanskeligere er det
ikke.

Kontingenten for 1995 er nå under utsendelse.  Vær vennlig å betal
snarest mulig - og helst med den blankett dere mottar.  Det letter vårt arbeid.
Svar også på spørsmålene om modem, scanner, program osv.  Det er info
vi bruker og derfor er den verdifull.

Vel møtt på årsmøtet i Trondheim 25. mars !
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Utvidede åpningstider
ved

Norsk Slektshistorisk
Forenings bibliotek

Biblioteket er i foreningens lokaler i
Oslo, Akersgata 7, 4. etasje. De nye
åpningstidene er

Redaktørens
 spalte

Så har redaktøren også blitt fanget i edderkoppens
nett, the WEB! I dag ble den første presentasjonen lagt
opp med følgende kryptiske URL(Uniform Resource
Locator): http://www.uio.no/~achristo/index.html !!

Hva er WEB eller WWW eller World Wide Web?
Det kan du lese om på neste side. På URL'en http://
www.himolde.no/~johnny/dis_norge.html kan du fin-
ne en presentasjon av DIS-Norge, på URL'en http://
www.uit.no/rhd/ finner du det meste som  er interessant
å vite om Registreringssentralen for historiske data og
vil du vite mer om de fleste ressurser ellers, så kan du
jo enten besøke Johnny Berilds side om slektsforskning
på URL'en http://www.himolde.no/~johnny/
genealogy.html eller ta en snartur over til PennState
University og kikke på URL'en http://ftp.cac.psu.edu/
~saw/genealogy.html

Nåvel, hvis dette var gresk, så kan det likevel hende
at du får bruk for dette senere!

Hvis du likevel har muligheter til å komme i kontakt
med Internet, enten på jobb, hjemme eller via et biblio-
tek, f.eks. UB, så burde nok universitetsbibliotekar
Faith Ann Seviläs artikkel om Ny base med norsk-
amerikanere  interessere deg.

Jan Keus har vært på bokmesse siden sist og fått en
kort innføring i avleveringsplikten av offentliggjort
materiale og evt. konsekvenser for en slektsforsker.

Har du fått virus i det siste? Kanskje ikke du selv er
smittet, men kanskje er din PC det? Mer om det kan du
lese i artikkelen Virus.

Harald Vågene har tenkt litt på fremtiden for foren-
ingen vår og skriver litt om hva han mener at medlem-
mene bør kunne forlange at foreningen skal gjøre for
ham og deg.

Redaktøren har også sett litt på fremtiden og skriver
litt om hva du kan gjøre for foreningen.

Haugødegård  presenterer den andre delen av sin
undersøkelse av slektsprogrammer. Har DU husket på
å bidra med dine synspunkter på programmet ditt?

Videre har Bjørn Nilsen noen synspunkter på bru-
ken av personnummer.

Og, ikke minst ønsker vi ca. 200 nye medlemmer
velkommen siden sist!

Frist for stoff til neste nummer
er 21.april!

Stengt helligdager og i påsken.

Mandager 10.00 - 20.00

Tirsdager 10.00 - 13.00
           og 16.00 - 20.00

Torsdager 10.00 - 20.00

Bruk riktig adresse!
Det kommer en god del post, bl.a. innbe-
talinger til vår gamle adresse. Vennligst
merk deg vår nye adresse (som vi har hatt
en god stund nå):
DIS-Norge
Postboks 146 Manglerud
0612 OSLO

Postgiro nr. 0824 0764750

Nyansatt kontorhjelp
Foreningen vokser, og kontorarbeidet
med den. Vi har derfor gleden av å ønske
Monica Jokobsen  velkommen som den
aller første ansatte kontorhjelp i DIS-
Norge!
I første omgang vil hun arbeide noen få
timer i uken med ekspedering av henven-
delser. Det vil bli gitt beskjed på telefon-
svareren når bemanningen blir til regel-
messige tider.
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knapp, så kommer det opp en ny side
eller en kort forklaring eller kanhen-
de et bilde. Noe liknende har du kan-
skje sett i hjelpeprogrammene på
Mac'en din eller i Windows.

Kanskje til og med slektsforsker-
programmet ditt virker på samme
måten? Denne måten å ordne infor-
masjonen på, kaller vi for hypertekst.

World Wide Web bygger på slik
hypertekst, men det er ikke nødven-
digvis en lokal ressurs på din egen
disk du hopper til etter å ha trykket på
en hypertekstindikator. Nei, det kan
godt være at dokumentet, bildet, vi-
deoen eller lydstripen som gjemmer
seg bak hypertekstindikasjonen,
egentlig befinner seg i Australia og
blir hentet derfra, der og da.

For å kunne lese slike dokumen-
ter, må du ha et spesielt program. Et
slikt program blir kalt en klient. Etter
hvert eksisterer det flere slike. Den
første for PC var Mosaic. I dag har
det kommet flere, og det er med dem
som med slektsforskerprogrammer,
noen liker det ene, mens andre fore-
trekker det andre, mens en tredje
gruppe foretrekker å holde seg til det
man har lært, selv om det etterhvert

Telnetftp
Archie

Hvilken interesse har disse
navnene for meg som

slektsforsker?

World Wide Web (WWW)
Alf  Christophersen

Hvis du følger med i aviser og
datatidsskrift, har du neppe unngått å
se navnet World Wide Web nevnt.

I et supernettverk som Internet,
har de fleste maskinene fast oppkop-
lete nettverk, slik at via rutere og
lignende utstyr kan to maskiner på
hver sin side av kloden i løpet av
sekunder opprette en direkte forbin-
delse. Dette har blitt utnyttet fra før-
ste øyeblikk til både overføring av
elektronisk post, men også til å la en
bruker på den ene siden av jorden
kunne være terminal på den andre
maskinen og kjøre programmer som
om programmet var på maskinen
under skrivebordet. Etterhvert har
det blitt utviklet mer og mer avanser-
te protokoller, og via systemer som
Gopher har man nå laget systemer
hvor man i en tekst kan kople inn
ressurser som befinner seg hvor som
helst i verden.

Du har kanskje prøvd et leksikon
på CD-ROM? Når du har kommet
frem til et stikkord, er det kan hende
markert i grønt og hvis du beveger
musa over siden , så endrer museteg-
net karakter når det passerer et slikt
felt. Trykker du på feltet med venstre

ikke kan gjøre noe som helst av det
nye som har kommet til.

På den annen side av gjerdet be-
finner det seg et nettverk av tjenere.
Disse inneholder forskjellige hyper-
tekster, litt bilder, evt. videosekven-
ser og annet som danner illustrasjo-
ner til tekstene.Der hvor forfatteren
har funnet ut at tjeneren i Australia
har en vel så god dokumentasjon av et
begrep som brukes i teksten, så mar-
kerer vedkommende begrepet og knyt-
ter til det adressen til ressursen i
Australia. Når leseren så trykker på
denne teksten, så hentes vedkommen-
de tekst over nettet og presenteres i
løpet av sekunder på skjermen. Her
er det kanskje nye begreper som må
forklares, så neste gang havner vi
kanskje i Japan.

En populær tjeneste er å legge ut
informasjon om de enkelte land og
byer. Fordelen med det er at folk i det
enkelte land kan fortelle til enhver tid
det som er aktuelt å vite om landet.
Ulempen kan kanskje være at man
også kan sensurere vekk det man ikke
ønsker at andre skal vite, men til nå er
dette ikke skjedd i særlig grad, bl.a.
fordi hvem som helst ellers i landet
kan legge ut dette i sin egen WWW-
side.

For mange institutter verden over
er dette en rimelig måte å distribuere
til andre institutter hva man arbeider
med, for dermed lettvint å komme i
kontakt med de som arbeider med
samme problemstillinger og er inter-
essert i et samarbeid.

Også genealoger verden over har
etter hvert oppdaget potensialet i
WWW. Her i Norge har en person
utviklet et verktøy til å oversette en
GEDCOM-fil til fillayouten som må
brukes i en WWW-tjener, html. I
Amerika er det et par steder lagt ut
folketellinger i databaser som er søk-
bare, her i Norge er bl.a. BIBSYS og
Amerika-databasen ved UBO (se egen
artikkel) søkbare med WWW og ikke
minst innlegg i Slekt-konferansen si-
den sommeren 1993 er søkbar ved en
eksperimentell tjeneste ved nasjonal-
biblioteket i Rana.
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Universitetsbibliotekar Faith Ann Sevilä

Leter du etter slekt i USA og Canada? Ca. fire
millioner amerikanere regner med at de har norsk opp-
hav og mange i Norge leter etter sine amerikanske
slektninger. Amerikanere leter etter sine norske aner.

Slekten finner du kanskje i Universitetsbiblioteket i
Oslos (UBO) nye database Thor M. Andersens biblio-
grafi «Norway in America».

Bibliotekar Thor M. Andersen startet innsamling av
materiale om norsk-amerikanske dokumenter i 1920-
årene, og arbeidet med dette materialet fram til sin død
i 1979. Han etterlot seg omlag 55.000 inførsler på
håndskrevne sedler. Materialet kom til UBO i 1982, og
etter iherdig innsats fra Amerikansk institutt ved Uni-
versitetet i Oslo  lyktes det til slutt å skaffe midler fra
NAVF og andre  til å  få bearbeidet materialet med tanke
på utgivelse. Til nå er omlag 40.000 innførsler gjennom-
gått og dataregistrert til og med forfattere med navn som
begynner med S. Nye poster legges inn hver uke og
biblioteket regner med at basen vil være fullt ut lagt inn
og korrekturlest i løpet av 1995. Status (kommando:
<st> eller <status> gir opplysninger om søkekoder og
hvor mye som til enhver tid er lagt inn i basen.

I 1993 ble det inngått en avtale om at UBO overtar
rettighetene til materialet og at det gjøres tilgjengelig for
online søking. For dette foremålet er det opprettet en
database i TRIP med navnet TMA. TRIP er en databa-
setjeneste ved Universitetsbiblioteket i Oslo, som ligger
på Universitetets datamaskin Kari og gir adgang til en
rekke databaser. En kort veiledning eller brosjyren «On-
line søking med TRIP» kan bestilles i tlf. 22 85 91 01.

Hva finner du i TMA?  Bibliografien er en liste av
trykte dokumenter forfattet, oversatt, komponert eller
redigert av norsk-amerikanere og av dokument om
utvandring/innvandring og om norsk-amerikanske em-
ner.  Den dekker utgivelsesperioden 1825-1930. Doku-
mentene inkluderer bøker, tidsskriftartikler, avisartikler
o.s.v. Her finner du også biografiske opplysninger og
kildehenvisninger til biografiske opplysninger for nes-
ten alle «forfattere» i bibliografien. I basen kan man
søke på forfatter (eller andre personer med tilknytning til
verkene), tittel, stedsnavn i Norge og Amerika, tids-
skrifttittel og omtalt person.

Dette er et enestående materiale, som det tidligere
har vært vanskelig å finne fram i. Hvis slekten som du
leter etter ikke skrev noe trykt dokument, var det kanskje
noen som skrev om den. Bibliografien inneholder hen-
visninger til mange biografier og nekrologer, minne-

Ny base med norsk-amerikanere

skrifter, beskrivelser av steder i USA og minner fra
hjemsteder i Norge. Den er derfor også verdifull for
norske og amerikanske forskere i lokalhistorie, bygde-
bokforfattere, migrasjonsforskere og alle interesserte i
norsk-amerikanske forhold.

Hvordan bruker du basen? For lesere som har tilgang
til Internet og WWW, er TMA-basen søkbar gjennom
dette systemet. Brukere anbefales å starte på hjemmesi-
den til Universitetsbiblioteket i Oslo (URL:http://
www.ifi.uio.no/ifibib/ubo.html). Fra denne siden velges
«UBO’s gopher». Valgene videre er da: «Data og infor-
masjonstjenester», «TRIP/UBO:BOK» og så «T.M. An-
dersen: Norway in America». Du kan også søke i basen
gjennom Teletorget. Da er valgene «Universitetsbibliote-
ket i Oslo», «UBO’s databaser», 2-TRIP linjeorientert
eller 3-TRIP skjermorientert, «specialbibliografier», og
«T.M. Andersen: Norway in America».

Hvordan finner du fram til dokumentene hvis du
finner henvisninger i bibliografien ?  Universitetsbiblio-
teket i Oslo har en stor Norsk-amerikansk samling av
bøker, tidsskrifter og aviser på mikrofilm. Du kan bruke
dette materialet i lesesalen på Drammensveien 42 i Oslo.
Biblioteket kan også ordne kopiering av materiale mot
betaling. Mikrofilm og bøker som fins i flere enn et
eksemplar kan du låne i Oslo eller i ditt folkebibliotek via
fjernlån. Det fins samlinger av norsk-amerikansk materi-
ale i Det norske utvandrersenteret i Stavanger, Norsk
Utvandrermuseum i Hamar, i andre universitetbibliotek
og noen folkebibliotek. Riksarkivet og andre arkiv har
også en del. Hvis du ikke finner materialet i Norge kan
UBO, Norsk-amerikansk samling, bestille dokumenter
eller kopier fra bibliotek i USA.

Hvis du bruker TMA og ønsker å be om hjelp eller å
stille spørsmål om noe i bibliografien,  kan du kontakte
bibliotekaren på e-mail, telefon eller brev. Vi blir også
glade om du forteller oss om dine erfaringer med biblio-
grafien.

Faith Ann Sevilä
Universitetsbibliotekar
Norsk-amerikansk samling
Universitet i Oslo
Drammensvn. 42
0242 Oslo

tlf. +47 22 85 91 67
faks  +47 22 43 90 50
E-mail: f.a.sevila@ub.uio.no
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Jan Keus

På Bokmessen i oktober 1994 fikk jeg på Universi-
tetsbliotekets stand utlevert et særtrykk av  Lov om
avleveringsplikt for dokumenter.

Etter å ha gjennomlest loven, syntes jeg at innholdet
kunne være av interesse for medlemmene i DiS-Norge.

Som de fleste vel vet har Norge en lov om avleve-
ringsplikt av alt slags dokumenter som produseres i dette
landet til Norges Nasjonal Bibliotek  i Rana. (Loven er
fra 9. juni 1989, nr 32)

Dette har stor betydning for slektsforskere som har
til hensikt å publisere eller utgi sine resultater.

Det som kanskje ikke er allment kjent er at loven
inkluderer også EDB-produserte dokumenter. Det vil si,
ikke bare papirkopier eller utskrifter av våre data-regis-
teringer, men (under visse forutsetninger) også eksem-
plarer av selve disketten.

Hør bare hva lovmakerene sier i dette særtrykk.

Hva er et dokument?

Først defineres hva loven oppfatter som et doku-
ment. Lovteksten paragraf 3 sier:

    «I denne lova vert desse omgrepa nytta slik:

-Medium:   noko som kan lagra informasjon

-Dokument: eitt eller fleire like eksemplar av eit
medium som lagrar informasjon for seinere lesing, lyd-
ing, framsyning eller overføring.

Spørsmål :

Er en diskett full med genealogiske data per defini-
sjon et slikt dokument?

Jeg tror det.

Loven begrenser imidlertid avleveringsplikt for et
slikt dokument, om det ikke:

«vert bode fram for sal, utleige eller utlån»

«eller når dokumentet på annen måte vert spreidd
utanfor ein privat krins»

«informasjon i dokumentet vert tilgjengelig utanfor
ein privat krins gjennom framsyning, kringkasting,
direktekopling e.l.»

Spørsmål:

Men hva er så «en privat krins»?

Er det ens familie (søsken, far og mor, samt barna?)
eller slekta (fettere og kusiner, tremennninger?). Men
hva med utlån til DiS-medlemmer? Hva med «publika-
sjon» på BBS?

Avleveringsplikt

Hvis dine registreringer og opptegnelser likevel fal-
ler inn under ovenfornevnte kriteria, er du pliktet til å
avlevere:

Dokument av papir eller papirliknande medium,
mikroformer og fotografi i sju eksemplarer

Lydfesting, film, videoprogram, edb-dokument
og kombinasjoner av desse dokumenttypane i to eksem-
plarer

For dokumenter på papir o.l. er saken klar. Utskrifter
fra en database, som distribueres i Norge skal innleveres.
Loven snakker her ikke om omfang (opplag) og krever
heller ikke selve databasen. Det du har på din PC er ditt,
uansett.

Legg ellers merke til at innleveringen til Rana må
skjes for egen (dvs. din)  regning.

Konklusjon

Hva slags nytte har alt dette for oss slektsforskere?
Jeg skulle tro at kommende generasjoner av slektsfor-
skere vil være takknemlige for at dagens private genea-
logiske data og publikasjoner også blir sentral-lagret,
slik at informasjonene i fremtiden vil bli tilgjengelige via
bibliotek og arkiv.

Mye av publikasjonene våre fremstilles for et be-
grenset antall mennesker, mest den nære familie eller
slekt. Slektsheftene blir satt i en bokhylle og oftest glemt,
og ved bortgang kan man risikere at det meste blir kastet
eller solgt under ett. Dermed kan det hende at slektsfor-
sker-resultatene i verste fall går tapt. Eller også, så lenge
de står i en eller annen privat bokhylle, ikke er tilgjenge-
lige for andre.

Det er altså nyttig å følge disse regler, selv om
lovteksten kan virke firkantet og belærende.

Man sitter igjen med følelse av at det offentlige
nærmest ingen midler har til kontroll eller oppfølging av
denne loven. I hvert fall vis à vis private slektsforskere,
og det er jo de fleste av oss.

Dermed risikerer vi at om man først er skeptisk til
denne lov, så «struntar» man i å avlevere. På lengre sikt
er dette synd for oss alle.

Lov om avleveringsplikt for allment
tilgjengelige dokumenter
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Alf Christophersen

Du har vel lest om det? VIRUS!!! Masse data ødelagt
i bedrift X!

Ja, for du har vel ikke fått virus på din maskin? Har
du sjekket?

Tidligere syntes jeg for min part at avisene overdrev,
og ikke med måte. Etter min mening var det et utslag av
den moderne formen for å få solgt løssalgsavisen i størst
mulig grad. Uansett hvor mye jeg sjekket på maskinene
på jobben, og sjekket programvare som vi evt. tok inn fra
dataoppslagstavler (BBS) og ftp-tjenere (ftp  er et UNIX-
og Internet-uttrykk for ‘file transfer protocol’), så fant
jeg aldri så mye som spor etter dem. Skremselspropa-
ganda fra journalister og virussjekkeprogram-produsen-
ter tenkte jeg.

Nåvel. For en tid siden kjøpte jeg inn PC-Tools for
Windows, v. 2 til min PC på kontoret. Blant alle ting som
installeringsprogrammet installerte, var det også virus-
sjekkeprogram. Det ene var et program som skulle starte
kl 17 hver dag. Et for min bruk aldeles ubrukelig pro-
gram! Jeg driver med programutvikling og endrer en god
del av programvaren jeg lager opptil mange ganger
daglig. Så, litt over kl 17 fikk jeg høre et kraftig BEEP fra
maskinen. Potensielt virus sto det på skjermen. Pro-
grammet som jeg hadde omkompilert i løpet av dagen
var blitt endret! Jeg bekreftet at det var det meg som
hadde foretatt. BEEP sa maskinen, et annet program var
endret. Joa, jeg hadde da også endret det programmet.
Jeg hadde kanskje også oppgradert annen programvare
også, og da sa det BEEP i ett sett. Enden på den visa ble
til at DET programmet forsvant ut av maskinen i løpet av
et par dager. Men i pakka var også et bittelite minnere-
sident program. Jeg la startkommandoen for det inn i
AUTOEXEC.BAT. Det tar 8k RAM og noe mer Exten-
ded RAM. En halv time etter at jeg startet det, kom en
student med en diskett som hun ikke klarte å skrive til, ei

heller lese den. Jeg måtte hjelpe henne med å sjekke
disketten fordi store deler av hennes hovedoppgave fan-
tes på disketten, uten sikkerhetskopi! Jeg puttet disketten
inn i maskinen. BEEEEEP sa maskinen. FORM A hadde
infisert disketten. Slå av maskin og restart, anbefalte
maskinen. Jeg så gjorde, startet PC’en på nytt, kjørte
virussjekk på anlegget og fant intet. Hva gjør vi så, tenkte
jeg. Jeg forsøkte å kjøre CLEAN A: [FORM_A] på
disketten, og til all lykke sa CLEAN at den hadde renset
disketten. Vi slo av maskinen og prøvde på nytt med
SCAN A:. Igjen sa maskinen at disketten var infisert av
FORM A. Det viste seg da at viruset hadde infisert
disketten på en slik måte at diverse tabeller var ødelagt og
disketten kunne bare kastes i søppelbøtta. Studenten
hadde lært at det lønte seg å ta backup!

Husk å slå av strøm før du restarter en
virusinfisert maskin!

Hvis virussjekkeprogrammet sier at din maskin er
infisert, husk da på å slå av strømmen på maskinen, alle
eksterne enheter og ikke minst skjermen. La strømmen
være av minst 10-20 sek. og slå så på maskinen med kopi
av original systemdiskett inne i diskettstasjonen. Tryk-
ker du på Ctrl-Alt-Delete, har du gjort det helt store. Da
booter du maskinen med viruset i minnet og viruset vil nå
infisere startsporet ditt. Maskinen er da infisert og vil ha
viruset aktivt i minne etter hver gang du har startet fra
disk. Nye disketter kan dermed bli infisert.

Eksekverbare filer kan også inneholde virus

Det er ikke bare startsporet på en diskett som kan
inneholde virus. Også binære filer, dvs. filer med eksten-
sjon .EXE , .COM , .DLL , .OVL  og en del andre, kan
inneholde virus. Disse smitter over i minnet når du starter
disse, og binære filer som brukes etterpå vil bli smittet når
du starter dem. Noen virusprogram går til og med gjen-
nom katalogen på disken din og infiserer et utvalg av
dem. De aller fleste av disse virus er kjent og blir
oppdaget hvis du sjekker mot alle kjente virus med et
program.

Ikke alle virus kan sjekkes med et program

Like fort som leverandører av virussjekkeprogram
klarer å finne metoder for å avdekke og reparere infiserte
filer, klarer virusprogrammakerne å lage nye virus. Det
er flere typer virus og navnet har ganske mye analogi med
de virkelige virus som vi levende organismer strever
med. Forskjellen er likevel stor. Våre virus er kjemiske
strukturer, mens datavirus er informasjon lagret på mag-
netisk materiale. Den første likheten kommer i det at
begge deler er «programmer».

I dataviruset ligger et dataprogram, det kan ikke i seg
selv gi opphav til å bygge opp nye strukturer som igjen
kan danne nye strukturer (det kan DNA gjøre!!), men det
kan modifisere seg selv slik at neste generasjon av
datavirus ikke nødvendigvis er det samme viruset. Vitale

Virus!
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deler som virussjekkeprogrammer sjekker på er enkelte
strukturer som er kjennetegn på at et virus har infisert,
såkalte signaturer. I de såkalt muterende datavirus vil
vesentlige sekvenser av signaturene i viruset kunne bli
endret og gjøre at programmene ikke oppdager dem.
Dette er en egenskap som nok programmakerne har tatt
ideen fra ved å observere hva reelle virus foretar seg, så
som HIV III og influensavirus. Disse muterer visse
sekvenser av den genetiske koden, men på en slik måte
at de essensielle strukturer har bevart funksjonaliteten
(ikke nødvendigvis basesekvensen). Siden vårt immun-
system bekjemper virus ut fra virusproteinets struktur
(DNA gir strukturen til virusproteinet) og ikke virusets
funksjonalitet, vil vi til stadighet kunne bli infisert og bli
syke når sekvens endres.

Datamaskineieren er mer heldig. Det finnes kort som
man kan plugge inn ved siden av serielle kort etc. Disse
analyserer datavirus ut fra funksjonalitet og ikke pro-
gramsekvens. Har du fått i maskinen et virus som mute-
rer, vil disse kortene kunne detektere tilstedeværelsen av
et virus meget raskt. Aberet med dette er prisen. For de
fleste lønner det seg helst å sjekke med datamaskinleve-
randøren om han/hun har mulighet til å sjekke maskinen
med et slikt kort. Testen tar kort tid og skulle ta de aller
fleste virus og det hele til en nokså overkommelig pris.

Husk å lage en original startdiskett

Etter at du har montert operativsystemet på din nye
maskin eller har oppgradert operativsystemet til en ny

versjon, må du huske på å lage en eller kanskje flere
startdisketter.

Det er når viruset har infisert maskinen og man ikke
finner en uinfisert startdiskett, at man for alvor innser
viktigheten av en slik diskett. Derfor er det første du bør
gjøre å formatere en ny diskett (fra fabrikken) med
kommandoen FORMAT A: /S/V og deretter kopiere
over filene CONFIG.SYS og AUTOEXEC.BAT slik de
foreligger på rota i harddisken. Husk også å lage en
ekstra kopi når du foretar vesentlige endringer av disse
to filene, f.eks. ved installering av kompresjonsprogram
som Stacker. Sett på skrivebeskyttelsen (skyveknapp
øverst i venstre hjørne) og legg disketten på et sikkert
sted hvor du husker at du har den i påkomne tilfelle.

Hva kan virus gjøre av skade?

Vanligvis er virus temmelig uskadelige, men man
vet aldri helt. Form A gjør normalt ingen skade, men
plutselig kan det legge seg på feil måte i den såkalte FAT
og da kan du glemme å bruke den disketten mer. Andre
virus, og især «trojanske hester», dvs. dataprogrammer
som utgir seg som nyttige verktøy, men viser seg å
inneholde helt andre ting når du starter det, kan slette mer
eller mindre deler av filene på harddisken, få magnetho-
det til å legge seg ned på platelagret mens platen går
(høres ut som en fresemaskin) eller annet fanteri som
ødelegger harddisken mer eller mindre for alltid.

Vær derfor på utkikk etter virus!

Kjempetilbud på Slekt & Gård
Lag og foreninger som driver med slektsforskning (også DIS lokallag) har nå en mulighet til å få
et godt slektsforskningsprogram for en rimelig pris hvis programmene kjøpes samlet:

Fram til 15. april 1995 gjelder følgende tilbud:

Slekt & Gård versjon 4.2
1 stk. kr. 650,- + mva. og porto (Forhandlerpris kr. 400,-)
2 - 3 stk. kr. 450,- pr. enhet + mva. og porto
4 - 5 stk kr. 370,- pr. enhet + mva. og porto
5 - 10 stk. kr. 310,- pr. enhet + mva. og porto
10 - 25 stk. kr. 250,- pr. enhet + mva. og porto
Over 25 stk. kr. 230,- pr. enhet + mva. og porto

Slekt & Gård utskriftsprogram for slektsbøker med GEDCOM
1 stk. kr. 285,- + mva. og porto (Forhandlerpris kr. 190,-)
2 - 3 stk. kr. 250,- pr. enhet + mva. og porto
4 - 5 stk kr. 210,- pr. enhet + mva. og porto
5 - 10 stk. kr. 190,- pr. enhet + mva. og porto
10 - 25 stk. kr. 175,- pr. enhet + mva. og porto
Over 25 stk. kr. 145,- pr. enhet + mva. og porto

Programmene kan bestilles hos

Sigmund Bårdvik, Mellomvn. 4 B, 8660 OLDERSKOG, Tlf. 75 17 56 96
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B:Svært mange av dei som driv slektsforskning utan
maskin.

C:Dei som endå ikkje har starta med slektsfors-
kning, men som lett kan vekkast med t.d. ein
kampanje.

Kvar av desse gruppene kan sjølvsagt delast inn
vidare i undergrupper t.d.  etter interesser eller kva nivå
den enkelte er på.

Tanker om drifta i tida framover

Politikken til DiS er i første rekke fastlagt i vedtek-
tene. Drifta og aktiviteten  vil likevel i stor grad vere
avhengig av relativt få personer sine interesser og mei-
ninger.

Etter mi meining vil drifta i laget, enten det no er
landslaget eller eit fylkeslag, kunne variere svært sterkt
alt etter kven som er i styret.  Dersom der er støtte i styret,
vil aktiviteten kunne endrast mykje i løpet av kort tid ved
skifte av relativt få styremedlemmer. Dette gjeld sjølv-
sagt både mengde og type aktivitet.

Tida er no inne for at både styret i landslaget og
fylkesstyra nytter eit eller fleire møter til å stake opp leia
til laget dei næraste 2-3 åra.

Nokre av spørsmåla kan vere:

1: Kva vil vi laget skal gjere for oss?

2: Kva slag aktivitet ønsker vi at laget skal ha?

3: Skal laget fungere som ein pådriver overfor of-
fentlege myndigheter på dette området?

4: Kan vi arbeide for at det vert meir av slike emner
i skulen?  Skal vi arbeide for at lokalhistorie og
slektsgransking kjem meir inn som valfag t.d.?

5: Kva vil vi laget skal gjere for dei som ikkje er
medlemmer? Har vi ein forpliktelse til å gjere
noko for desse?  Er det rett at alle skal gjere same
feila som mange av oss gjorde i starten?  Sjølv
prøvde eg to program før eg vart nøgd med det
tredje. Problemet var berre at dei ikkje hadde
Gedcom format!  Og erfaringa eg fekk når eg
måtte skrive opp att omlag 1000 namn, gjer at eg

Kva vil vi
med DIS?

Harald Vågene, Skodje

Som medlem i DiS sidan 1990 har eg følgt med i
utviklinga  og veksten av laget i fem år  fram til i dag.
Etter kvart har initiativet til nokre få personer utvikla seg
til ein landsomfattande samanslutning for både ivrige
slektsforskarar og andre med meir «balansert» forhold
til den aktive forskninga.  Heile tida har profesjonalitet
prega arbeidet til styret og dei som har vore med frå
starten. Dette gjeld både drifta av foreningen og så langt
eg kan sjå også  det arbeid dei gjer innan slektsforsknin-
ga.  DiS er på få år bygt opp til ein effektiv driftsorgani-
sasjon med solid økonomi.  Eg håper at det aldri vert reist
tvil om den innsatsen som her er gjort gratis og frivillig
år etter år. Styret har serleg det siste året markert at laget
er landsomfattande. Dette kom svært klårt fram ved at
årsmøtet no skal leggast til Trondheim. Ei rullering av
årsmøtestaden slik det no er lagt opp til, vil utan tvil vere
ein styrke for laget.

Kven er medlemmer i laget vårt?

Medlemsmatrikkelen fortel ikkje så mykje om det.
Vi har namn og adresse, og laget har også ofte registrert
kva maskin kvar enkelt har og kor lenge vi har dreve på
med dette. Namna fortel kva kjønn vi har, men der er det
også stopp. Ei rask telling av nokre av laga fortel  at
omlag 10% av medlemmane er damer.

Sjølv om vi har svært ulik bakgrunn og yrker, er det
felles for oss alle at vi har interesse for både edb og
slektsbanda våre.  Nokre har svært stor interesse for edb,
andre har sjølve forskninga som hovedinteresse og ser
edb som eit meir eller mindre velkomment, men nødven-
dig, verktøy for dette.

Takka være desse eldsjelene som starta det heile, har
no nær 2000 personer sett fordelane ved å organisere seg
i DiS. I tillegg til alle desse, må ein anta at det finns ein
svært stor «medlemsreserve»  som kan delast inn i  tre
hovedgrupper.

A:Dei som har same interesser og som har data-
maskin, men som ikkje har meldt seg inn endå.
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har medkjensle med dei som starter uten å vete om
at det er noko som heiter DiS eller Gedcom.

6: Skal laget arbeide meir aktivt for t.d. utarbeiding
av «standarder» innen emnet, kanskje skrivefor-
mer av namn, kanskje utforming / minstemål for
t.d. program?

7: Skal laget vekse fortare enn det no gjer? Er det rett
å ta i bruk t.d. reklame eller andre ting for å verve
medlemmer, i tilfelle kva slags medlemmer øn-
sker vi?  (Kvifor er det t.d. ikkje fleire damer med?
Har vi gjort nok for å nå denne gruppa, som ikkje
er dei ivrigaste datamaskinbrukarane?)

På denne måten kan ein fortsette å stille spørsmål,
dette er berre nokre få tanker i romjula innimellom
kromkaker og fattigmenn.

Eg har ikkje fasitsvar, og eg tvilar sterkt på at nokon
andre i laget har det heller. Dei fleste av oss har vel
meiningar om emnet , men kva som er rett veit vi ikkje.
Eg vil tru at korkje landsstyre- eller fylkesstyremedlem-
mane meiner dei har noko «orakelsvar» på dette.

Etter mi meining bør det på landsplan no utarbei-
dast ein strategi for drifta vidare. Med det meiner eg
ikkje at styret skal sette seg ned å verte einige om kva
dei meiner, det har dei kanskje allereie gjort. Det eg
kunne tenke meg er at ein har ein undersøkelse
mellom medlemmane, t.d. ved eit innlegg i Slekt og
Data,  men på ein slik måte at det er svært lett å sende
inn svar.

På den måten kan ein få fram kva medlemmane
meiner, og dette bør / skal  vere styret si rettesnor når dei
så legg planane  for arbeidet vidare.  Resultatet av dette
arbeidet bør så sjølvsagt tilflyte medlemmane.  I neste
omgang bør styret utarbeide forslag til kva oppgåvefor-
deling som kan synest naturleg mellom landslag og
fylkeslag.  Sjølvsagt må fylkeslaga til ein kvar tid stå fritt
i sitt val av aktiviteter innanfor vedtektene, men eg trur
nok mange ville sette pris på at det vart ei klårare
arbeidsdeling mellom landslag og fylkeslag.

Med dette meiner eg ikkje at grensene for kva
aktiviteter som skal foregå i eit fylkeslag skal vere
bestemt av styret i landslaget, men  om der vart ein viss
koordinering så ville ikkje det skade våre felles mål.  Om
t.d. landslaget hadde ein vervekampanje som retta seg
mot kvinner, ville det vel ikkje vere så gale om fylkesla-
ga støtta denne med små utspel i lokalpressa.

Eg trur det no er tid for å tenke langsiktig. Serleg
styret i landslaget må no vurdere aktivitetane og linene
framover.  Det er vel nett det som er styret si hovedopp-
gåve, trekke opp dei store linene. Og ein må ikkje
gløyme ordtaket om at ein dyktig administrator gjer seg
sjølv overflødig. Ved å få eit effektivt lagsarbeid rundt
om i fylkene, vil landsstyret ha energi og tid til å ta seg
av det dei bør, nemleg utvikle laget vidare, tenke strategi
og langsiktig planlegging.  Godt nyttår og lykke til!

Föreningen DIS i
Linköping har

flyttet!
Foreningen har flyttet til et nytt sted i
Linköping og har fått følgende nye
adresse:

Föreningen DIS
Gamla Linköping
S-58246 LINKÖPING

Telefonnr er som før: 0954613 149043

Nytt faxnr: 0954613 149091

Referat fra møte i
Drammen 12. oktober

1994

Tore H. Vigerust

I et møte arrangert av Slektshistorielaget Vest-
fold-Buskerud, avdeling Buskerud, i Mormon-
kirken i Drammen 12.10 1994 kl. 1830-22, holdt
jeg for omlag 45 tilhørere foredraget Hvem var
Hvem. Modum og Tverrdalene (Sigdal, Eggedal,
Krødsherad) 1300-1600 . Den biografiske katalo-
gen, av samme beskaffenhet som for Ringerike
1300-1600, ble vist fra PC med projektor til stor-
skjerm, supplert med 8 sider utdelt manus med
navneregister og stamtavler over Ringnes-ætten
fra Krødsherad og Gulsvik-ætten fra Flå i Halling-
dal.

    Slektshistorielaget er nå inne i sitt 7. utgi-
verår av tidsskriftet Gjallarhorn , som - selv om det
ennå mangler ISSN-nummer - har gjennomgått en
god kvalitetsforbedring i 1994. Slektshistorielaget
har med sine 400 medlemmer også hatt fellesmøter
med DIS-Norge. Møteplanen kunngjøres i tids-
skriftet.
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Videre vil også det enkelte lokallag, enten på egen-
hånd eller i samarbeid med hovedforening eller andre
lokallag, kunne arrangere årlige sammenkomster for
enten regionen eller hele landet, evt. kanskje på et
nordisk plan. Det siste vil naturligvis være hovedforen-
ingens ansvar, men vil nesten alltid måtte foregå i
samarbeid med et lokallag, hvis man da ikke vil arrange-
re slike møter kun på ett sted.

Andre arrangementer hvor et lokallag vil både måtte
ta initiativet og også arrangementsansvaret (dog i sam-
arbeid med representanter for hovedstyret) vil være
deltakelser på f.eks. hobbymesser som arrangeres over
hele landet i løpet av året. Hovedforeningen deltok
således på Sjølyst sist høst som nevnt i forrige nummer.
Våre medlemmer sto på, delte ut foldere og pratet med
masse mennesker, men til nå har det ikke blitt så skrek-
kelig mye ut av det. Kan hende fikk vi ikke pratet nok
med den enkelte? På hobbymesser ute i distriktene vil det
kanskje være færre mennekser som besøker, men kan-
skje fler fra lokallaget til å snakke om slektsgransking og
færre personer å snakke med, slik at disse kanskje
virkelig melder seg inn  —  og viktigst, i neste trinn er
med og drar foreningen. Det er jo når folk drar forenin-
gen på lokalplan at man kan få foreningen til å fungere
virkelig på landsplan!

Hva kan du gjøre?

I forbindelse med påmeldingsslippen svarer du på en
del spørsmål. Når det gjaldt fjorårets undersøkelse, viser
det seg at mange  medlemmer er helt ferske, både når det
gjelder bruk av datamaskin og samtidig erfaring med
slektsforskning. Av de resterende viser det seg at en
annen stor gruppe er de med mer enn 10 års erfaring,
både innen data og slektsforskning. De andre gruppene
er omtrent like store.

I et lokallag skulle det derfor være tilstede en god del
representanter for begge ytterkanter, og derfor skulle det

Lokallag
hos deg ?

Alf Christophersen

Har du ikke et lokallag av DIS-Norge i distriktet ditt?

Men kanskje er det et ættesoge/historielag eller
liknende i fylket ditt? Da kan det kanskje være en idé å
få til et samarbeide med dem om å lage et lokallag av
DIS-Norge. Dette gjorde bl.a. en del datainteresserte
slektsforskere i Rogaland. Hvordan samarbeidet har
påvirket antall medlemmer i ættesogehistorielaget i
Rogaland, vet jeg ikke, men antall medlemmer i DIS-
Norge fra Rogaland hadde i  hvert fall øket betraktelig.
(Det samme har jo skjedd i alle distrikter hvor det er
dannet lokallag av DIS-Norge, se tabell.)

Hva kan man gjøre i et lokallag?

En aktivitet som man i hvert fall burde kunne gjøre,
i sær hvis antall medlemmer er stort, er å utgi tidsskrifter
tilsvarende Vestfold og Buskerud sitt Gjallarhorn eller
som Østfold Historielag sitt Runar, tidsskrift hvor med-
lemmene kan få publisert sine resultater av forskningen.
Slike resultater er gjerne ting som har lokal interesse,
men liten interesse for folk på andre kanter av landet.
Dette er en av hovedgrunnene for at vi ikke publiserer
resultater av slektsforskning i Slekt og Data uten at det
har funksjon som en ren illustrasjon. En slektstavle fra
Østfold har ingen interesse for medlemmer i Nord-
Norge eller på Nord-Møre med unntak av de få som
måtte ha aner i Østfold. Disse kan jo få sitt behov
tilfredsstilt ved å være medlem av lokallag i distrikter
hvor de har aner.

Andre aktiviteter er jo selvsagt møtevirksomhet. I
flere lokallag viser det seg at man har behov for å møtes
månedlig. På den måten fungerer ikke foreningene bare
som kontaktflate for hobbyen slektsforskning, men like
mye sosialt. Man møter nye folk fra andre deler av
distriktet, folk man ellers kanskje aldri ville ha truffet. En
av dem viser seg kanskje til og med å være en fjern
slektning!
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være tilstede muligheter for at de mest erfarne skulle
kunne gi en håndsrekning til de uerfarne. Med andre ord,
både formell og uformell kursvirksomhet, det siste gjer-
ne i forbindelse med møter i lokallaget. Foreningen
burde da kanskje legge til rette muligheter for at man kan
sette seg til en datamaskin hvor de nødvendige program-
mer er tilstede og så kan man vise hvordan ting gjøres
over en kaffekopp og et stykke kake. Kanskje er du en av
personene i en av disse gruppene? Kanskje har du en
bærbar maskin og et program som du ikke får til å
fungere. Ta det med deg på møtet og sjekk om det er noen
som kan hjelpe deg der og da? Eller kanskje har du en
maskin med program, masse data og masse kunnskaper
om hvordan det skal brukes? Ta det med deg, plugg i
ledningen og si ifra at hvis noen har problemer med sitt
tilsvarende program, så ta kontakt der og da. Eller
kanskje har du masse data som du ønsker å sjekke om
andre kjenner til? På et lokallagsmøte vil det være
naturlig å ta slikt opp! Spesielt hvis lokallaget arrangerer
møter uten foredrag.

Skal vi ukritisk verve medlemmer?

I en rekke foreninger verver man medlemmer mot et
løfte om en gevinst. Det er sikkert en flott måte å verve
masse medlemmer på,  hvorav kanskje mange av disse
egentlig ikke interesserer seg for det foreningen driver
med.

Jeg tror ikke det er veien å gå. Når du verver et
medlem, så bør ditt første kriterium for å starte et forsøk
på å verve vedkommende, være at den du verver, allere-
de er interessert i å drive med slektsforskning. Vedkom-
mende behøver ikke nødvendigvis være en som til daglig
driver med slektsforskning, men har i hvert fall interes-
sen for å komme i gang med slikt. Om vedkommende har
en PC, Mac eller lignende er ikke grunnlag for å verve en
person. Kan hende er han/hun mer interessert i å bruke
den til å lagre matoppskrifter? Databehandling er kun ett
av mange verktøyer til bruk i slektsgranskningen! Ikke
glem det!

Viktig er det å finne ut om du har noe å bidra med
overfor vedkommende og om han/hun har interesse av
det, kanskje også om vedkommende har noe å bidra med
til felles sak.

Hvordan går du frem hvis du ønsker å bidra
til å starte en lokalforening?

Først og fremst tar du for deg medlemsmatrikkelen
og kontakter andre medlemmer i ditt distrikt og forhører
deg om andre har samme interesse. Hvis det er tilfelle, be
distriktets medlemmer hjem på kaffe en kveld eller skaff
et lokale hvor man kan treffes.

Ta også kontakt med styret, i nåværende styre er det
Jan Keus eller formannen, og be om råd om hvordan man
går frem.

Litt om
adelsslektene på

Storhove
Ved Tore H. Vigerust

DIS-Norge arrangerte åpent fellesmøte på
Lillehammer i april ifjor. Sjur Madsen var møte-
leder. Jeg vil her kort komme nærmere inn på
møtets hovedtema, Adelsslektene på Storhove i
middelalderen. Gården er kjent - det er der det nye
mediebygget står oppført, anvendt som presses-
enter under OL-94. I middelalderen ble gården
kalt  Hovin. De viktigste tidligere arbeidene om
gårdens og dens eierslekters historie er publisert
av Engebret Hougen, Christian Spangen og Hen-
ning Sollied mellom 1938 og 1950, ellers er det
noe småplukk i lokale tidsskrifter og årbøker. Av
nyere bidrag kan også nevnes artikler og en debatt
i Norsk Slektshistorisk Tidsskrift 1986-1992, bl.a.
med undertegnede som deltager.

Gårdens eiere og beboere er kjent fra slutten
av 1300-tallet. Fram til midten av 1600-tallet
hadde 12 ulike slekter nære tilknytninger til går-
den og dens eierslekter, her navngitt etter min
egen «oppfinnelse» og oppført i den kronologiske
rekkefølgen de fikk tilknytning til gården: Hove-
ætten - Berdor Ivarssons ætt (1381-1481, ca 10
personer), Glømmen-ætten (1390-1491, 8-9 pers.),
Harnikt Henrikssons ætt (ca 1400-1444, 2 pers.),
Jon Sigurdsson (1462), Nikles Aslessons ætt
(1413-1518, 2 pers.), Nøttestad-ætten (ca 1450-
1518 [ff.]), Gaute Olavssons ætt (ca 1490-1518, 3
pers.), Hove-ætten - Bjørn Bjarnessons ætt (1491-
1548, 3 pers.), Sigurd Dagfinnssons ætt eller
Stamstad-ætten (ca 1465-1620, 7 pers.), Munk av
Blakar (fra 1490 til ca 1620 ialt ca. 17 pers.), Dyre
Sevaldssons ætt og den yngre Hove-ætten, på
Hove fra 1574 eller noe senere.

Denne gårdens eiere og beboere ble dels valgt
som foredragstema fordi Storhove hadde vært en
av Gudbrandsdalens mest kjente adelige setegår-
der, fordi slektene der var velkjente for et gud-
brandsdølsk publikum (håpet jeg), og fordi vi her
fikk gjennomgått og demonstrert middelalderge-
nealogiens særskilte problemer, metoder og finu-
elige kildekritikk. At vanskelighetsgraden var høy
og kravet til forkunnskaper store, er en naturlig
konsekvens av middelaldergenealogiens egenart.
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Bjørn Nilsen

Hver eneste en av oss har fått tildelt vårt personlige
nummer, som sammen med fødselsdatoen utgjør det
komplette fødselsnummer. Det er mange som ugjerne
gir fra seg dette nummeret til alle slags firmaer, bokklub-
ber osv. som «må» ha dette. Vi føler vel at vi gir fra oss
en mulig nøkkel til misbruk dersom vi sprer dette til alle
og enhver. Og vi vet at det er mulig å misbruke kunnska-
pen om fødselsnummeret til en person. Men er numme-
ret så «hemmelig» som vi skulle tro?

Da personnumrene ble innført, var kanskje praksi-
sen i omgangen med disse numrene større grad preget av
en viss diskresjon. Etterhvert som stadig flere offentlige
og andre institusjoner har innført fødselsnummeret som
viktigste nøkkelfelt i alle slags dataregistre, er kunnskap
om denne nøkkelen ofte helt avgjørende for å hente ut
informasjon. Dette gjelder sjølsagt også helt legitime
forespørsler.

Eksempler på legitime forespørsler er f.eks. journa-
listers «research»-arbeid. Derfor har bl.a. Norsk Presse-
forbund vært opptatt av tilgjengelighet til folks fødsels-
nummer. I et memo om personnummer som Institutt for
Journalistikk har laget, heter det bl.a.:

«Det norske fødselsnummeret er en «nøytral» opp-
lysning og Stortinget har derfor, ved flere anledninger,
presisert at nummeret som sådan ikke er taushetsbeskyt-
tet. Finnes nummeret f.eks. i et offentlig dokument, er
hovedregelen at nummeret ikke er taushetsbeskyttet.

Journalistisk sett er fødseslnummeret ikke noen ab-
solutt nødvendighet, men det er først og fremst Brønnøy-
sund-registrene som har skapt det journalistiske behov:

Skal du ha opplysning fra Konkursregisteret må du
identifisere med fødselsnummer, og vil du ha utført
såkalt «rollesøk» (finne f.eks. alle foretak hvor Hans
Hansen sitter i styret osv.), må du også stille med Hans
Hansens fødselsnummer. Forøvrig  kreves ikke fødsels-
nummer, så lenge man kan identifisere klart hvilken
person man søker opplysninger om (f.eks. Løsøreregis-
teret, Ektepaktregisteret).

Folkeregisteret, som utstyrer folk med slike numre
og sitter på det sentrale personregister her i landet, har
ikke ønsket å gi ut fødselsnummer. Derfor ble det gitt en
ny lovbestemmelse fra mai 1993, som sier at opplysnin-
ger fra registeret bare kan gis privatpersoner når man har
behov for å ivareta sine lovmessige retter og plikter.
Dette ble i utgangspunktet tolket meget snevert, og
skulle bl.a. bety at journalister ikke kunne få opplyst
personers fødselsnummer. Etter initiativ fra Brønnøy-
sund-registrene og Norsk Presseforbund er tolkningen
nå endret: Etter rundskriv nr. 2 av 13. januar 1994 skal
journalister (og andre) som har behov for et fødselsnum-
mer for å få oplysninger fra Brønnøysund-registrene ha
rett til å få opplyst nummeret. Møter du problemer, skal
du henvise til nummer og dato på dette rundskrivet.

Fødselsnummeret er også mulig å finne andre steder:
Tenk på hvor den aktuelle person kan være involvert i et
forhold til myndigheter: Har hun en eiendom som er
tinglyst, finner du ganske sikkert nummeret på ett eller
flere dokumenter i pantebøkene. Er hun på noen måte
registrert som person i Løsøreregisteret, får du fødsels-
nummeret opplyst på en utskrift derfra. Får du innsyn i
pass- eller førerkort- eller vognkortregister (se offentlig-
hetsloven §6.8), skal nummeret stå der. Husk at unntaket
i offentlighetslovens §6.8 bare gjelder fotografi, ikke
selve registerkortet! På svært mange skjemaer og doku-

Person-
nummeret
— ikke så

hemmelig ?
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menter som finnes i forvaltningen forøvrig kan du også
finne nummeret. Skattelisten inneholder fødselsdatoen,
dersom du bare trenger den.»

En «utrolig» historie

Vi ser altså at de som ønsker det, journalister eller
ikke, kan få tilgang til vårt «personlige» nummer. Og
med dette som utgangspunkt, er det mulig å få «åpnet
mange dører». Følgende historie er gjengitt fra  Sårbar-
hetsutredningen (NOU 1986:12, s.117-118):

«To journalister i Morgenbladet fikk tillatelse av en
kollega til å forsøke å kartlegge hans privatliv. De brukte
et fiktivt firmanavn og etter en liten diskusjon om hvor-
vidt de hadde et reelt behov for det, ga Folkeregisteret
dem kollegaens personnumer. Den neste oppgaven var å
få oversikt over hans bankkonti. Ved å ringe tre mulige
banker og presentere seg med hans navn, var bankene
villige til å lete i sine dataregistre ved hjelp av person-
nummeret. På den måten fant de i den ene banken fram
til en konto som var overtrukket.

Deretter henvendte de seg til Likningskontoret, pre-
senterte seg igjen med kollegaens navn, oppga hans
personnummer og sa de ønsket å kontrollere om oppgitte
banksaldi i selvangivelsen var korrekte. På den måten
fikk de detaljert kjennskap til hans tre konti, og konto-
numrene. Litt senere ringte journalistene tilbake og ba
om å få en utskrift av ligningen for 1984 og en kopi av
selvangivelsen for 1985, adressert til en av sine egne
adresser. Ved henvendelse til bankene fikk de pr. telefon
oppgitt dagsaktuelle saldi. Samtidig meldte de om flyt-
ting og ba om at adressen på kontiene ble rettet til en av

deres adresser, og ville som følge av det fått kollegaens
kontokuranter tilsendt - om «spøken» hadde fortsatt.
Videre ba de om at det ble overført kr. 2000,- til en av
journalistenes konti. Dette ble gjort på samme dag. Ved
å ta en telefon til Statens lånekasse fikk de deretter oppgitt
kollegaens gjeld, utregnet renten og oppgitt løpenumme-
ret. Kollegaen ga dem navnet på sine foreldre og tettstedet
hvor de bodde. Deretter ringte de Opplysningen og fikk
adressen som kollegaen hadde i sin oppvekst. Derved
kunne de også nøste opp fortiden.

Krigskommisariatet i Akershus opplyste journaliste-
ne, ved hjelp av personnummeret, hvilken avdeling kol-
legaen var rulleført i. Ved henvendelse til rulleføreren
fikk de oppgitt tid for avtjent verneplikt, hans befatning,
vandel og utdannelse. Dagen etter ringte de tilbake til
rullefører og ba om en kopi av rullebladet og psykologis-
ke tester, sendt til en annen adresse enn den Forsvaret
hadde i sine arkiver - noe de gjorde oppmerksom på.
Rullebladet og testene kom pr. post. Til slutt ringte de til
kollegaens gamle gymnas og utga seg for å være fra
Forsvarets Etterretnings- og Sikkerhetstjeneste. Dette ga
stor uttelling. Her ble de orientert om elevens personlig-
het, hans foreldre, familiens politiske oppfatninger og
religiøse tilhørighet . Helsekortene for skolen var dess-
verre avløst akkurat da, men de fikk beskjed om at du
kunne ringe igjen noe senere.

Den eneste som ikke ville gi opplysninger om kolle-
gaen, var Helsekontoret. Her presenterte de seg som
arbeidsgiveren. Helsesøster opplyste at hun ikke kunne gi
opplysninger til andre og lot seg heller ikke overtale til å
fravike sin taushetsplikt. Hun henviste dem derfor til
kollegaen for informasjon.»

Hvordan beskytte oss?

Flere av de grove eksemplene som omtales ovenfor
lar seg neppe praktisere idag, 10 år senere. Men samtidig
er antallet registere hvor vi finnes blitt mangedoblet siden
den gang. Årvåkenheten er ganske sikkert ikke på topp
hos alle i dag heller. I tillegg har vi sett at det er svært
mange steder det kan hentes ut opplysninger i legitimt
ærend, uten å opptre under falskt navn.

En viktig forutsetning for å bidra til større grad av
diskresjon hos registereiere, er å fjerne myten om at
fødselsnummeret er et slags passord til å få utlevert
ømfindtlige opplysninger. Slik sett er innholdet i notatet
fra Institutt for journalistikk et positivt bidrag. Det fjerner
enhver tvil om at fødselsnummeret har noe som helst med
en slags PIN-kode å gjøre, slik mange har syntes å trodd.

De kommende generasjoner av slektsforskere vil
også måtte gjøre referanser til sin etiske standard når de
skal skaffe fram opplysninger om sine «forskningsobjek-
ter». Mindre interessant er ikke dette spørsmål i forhold
til forskning på andre slekter enn sin egen. Kan vi risikere
at grensen mellom slektsforskere og etterforskere blir
uklar?

Sentralkontoret
for folkeregistrering

Rundskriv nr. 15, 1993
Oslo, 17. september 1993

Til folkeregistra

UTLEVERING AV FOLKEREGISTER-
OPPLYSNINGAR TIL OPPSLAG I
BRØNNØYSUNDREGISTERA - TILLEGG TIL
RUNDSKRIV NR. 10, 1993

Sentralkontoret syner til vedlagte brev datert 27.
august 1993 frå Finansdepartementet.
I motsetnad til det som er skrive i rundskriv nr. 10,
1993 på side 2, 3. avsnittet vert no slått fast at
fødselsnummer kan utleverast når det er
naudsynt for å avklare hefte i lausøreregisteret på
gjenstandar som ein person ønskjer å kjøpe. Før
folkeregisteret utleverer fødselsnummeret er det
tilstrekkeleg at den som spør etter fødsels-
nummeret til ein annan person, oppgjer nemnde
bruk.

Harald Hammer
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BBS-nytt

Nok en utvidelse!
Bjørn Nilsen

Når dette leses, har vi antakelig allerede installert en
ny og kraftigere maskin på Slektsforum BBS i tillegg til
den som er der fra før. Dette er en forutsetning for å
kunne gjøre ytterligere en utvidelse i form av enda en
inngående telefonlinje. Dersom alt har gått bra, kan du nå
nyte godt av større kapasitet på denne meget populære
BBS’en.

Telefonnumrene til Slektsforum BBS vil altså i tida
framover være

35 99 09 91

35 99 09 92

35 99 09 93

De to siste linjene er reservert for medlemmer av
DIS-Norge.

200 nye medlemmer siden sist!

På de neste tre sidene
finner du en oversikt over de som
har blitt medlemmer av DIS-Norge

siden matrikkelen kom ut.
Vi ønsker alle hjertelig velkommen!

(Bokstavene bak telefonnummeret har samme betydning som i matrikkelen)

Ved nyttår hadde litt over 500 av DIS-Norges ca.
1600 medlemmer konto på Slektsforum. Dette viser at
tilbudet om en «elektronisk møteplass» er populært. Av
de 500 hadde 250 sin siste oppkobling i løpet av desem-
ber, noe som tilsier at aktiviteten er meget høy.

Delta aktivt du også!

Ikke alle som bruker Slektsforum BBS er like ivrige
til å skrive sine egne innlegg og svar til andre. Kanskje
føler noen at de ikke har «viktige» nok innlegg å komme
med, eller at de «blander seg inn» i en utveksling mellom
andre personer. Noen har kanskje også inntrykk av at
man må  følge visse normer ved skriving av innlegg.

For det første vil vi understreke at konferanse-områ-
dene (SLEKT, Main Board osv.) er helt åpne for alle. Jo
flere som deltar, jo hyggeligere og nyttigere er dette. Alle
meldinger som du er i stand til å lese er «åpne» meldin-
ger, selv om de i meldingshodet er adressert til en
bestemt person. Noen starter kanskje en «tråd» med en
ny melding (etterlysning, tips, hva som helst) som er
adressert til «ALLE». Straks en annen henger seg på med
en kommentar eller et svar, blir dette ofte automatisk
adressert til den første som skrev. Dette betyr ingenting
for andre som vil henge seg på også. Det som binder disse
meldingene sammen er oftest det som står som tema
(«subject») i meldingshodet. Det er derfor et poeng at
man gjør seg litt flid med de stikkord som står her.

Vi vil likevel understreke at viktigere enn nøyaktig-
het og «korrekt» beskrivelse er at  man skriver noen ord.
Det kan være lurt å ta med seg anbefalinger og oppfor-
dringer som kommer av og til fra andre deltakere. Etter
hvert som meldingsmengden øker, vil sikkert flere og
flere lese litt mer selektivt, f.eks. gjennom bare å se på
overskriftene («subject-linjene»). Da er det jo en fordel
om man kan sette stikkord som både informerer og
fenger!
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4722 100 Kristiansen, Frank   Hilton 151 D
2040 KLØFTA  94 35 19 84  M
4723 100 Meyer, Odd   Hellalia 34 B
3142 VESTSKOGEN  33 38 78 79  C
4724 100 Qvale, Ulrik F. S.   Aasm. Vinjes vei 36
0373 OSLO  22 14 64 79
4725 114 Munch, Kai Viggo   S. Kristensens vei 61
1349 RYKKINN  67 13 22 15  C
4726 100 Engebretsen, Steinar A.   Hvidtstenveien 5
1362 BILLINGSTAD  66 84 61 07
4727 100 Andreassen, Ragnar   Teglverksveien 15 B
1610 FREDRIKSTAD  69 31 42 86  A
4728 114 Mile, Gunnar   Belsetveien 82
1349 RYKKINN  67 13 76 07  Q
4729 100 Strand, Toivo   Markerlunden
1480 SLATTUM  94 14 91 00
4730 114 Johannessen, Gro   Nygårdskogen 54
3408 TRANBY  32 85 03 98
4731 100 Fiskebeck, Peder   Iduns vei 4 C
1445 HEER  64 93 39 68
4732 114 Gulheim, Bjørn Sverre   Markveien 70
1406 HEBEKK  64 87 45 08  C
4733 114 Ødegaard, Bjørn   Skogveien 85 C
1320 STABEKK  67 58 19 03  B
4734 114 Oksdøl, Terje   Trondheimsveien 47
0560 OSLO  22 19 99 47  G
4735 100 Sandbu, Ola   Åsløkkveien 46
1362 BILLINGSTAD
4736 100 Silseth, Nina   Hvidtstenveien 12
1362 BILLINGSTAD  66 84 63 60
4738 100 Krogsrud, Bjørn   Solheim - Tromøy
4818 FÆRVIK  37 08 54 82
4739 100 Elen, Oleif   Torderudveien 12
1430 ÅS  64 94 10 41  C
4740 100 Nordhus, Roy   Jakslandveien 153
3440 RØYKEN  31 28 40 26
4741 100 Henningsen, Lill-Karin   Sverre Iversens vei 1
0972 OSLO  22 25 22 43  C
4742 114 Vik, Jakob   Folloveien 68
1400 SKI  64 87 16 21
4743 114 Weimo, Mill   Solbergliveien 112 B
0683 OSLO  22 26 84 81
4744 100 Gangvik, Harry   C. A. Torstensens vei 77
0377 OSLO  22 49 24 49  B
4745 114 Flesland, Kirsti Bull   Lambertseterveien 5 A
1160 OSLO  22 29 85 69  BG
4746 114 Asphaug, Jan   Perstunet 10
1476 RASTA  67 90 14 73  C
4747 100 Eide, Jan
6766 KJØLSDALEN  57 86 32 61  F
4748 100 Jaksjø, Hans Arild   Opstadveien 43 B
1719 GREÅKER  69 14 58 51  C
4749 112 Sæthre, Ola   Kvitsteinveien 86
7027 TRONDHEIM  72 56 09 15  C
4750 100 Gloppestad, Axel Spencer
6860 SANDANE  57 86 51 20  M
4751 100 Monsen, Tor   Bjerkelundsveien 20
1621 GRESSVIK  69 32 83 62
4752 100 Jørgensen, Petter   Baklia 7 F
3960 STATHELLE  35 96 03 55  C
4753 114 Solheim, Odd   Fjellstrandveien 3
1458 FJELLSTRAND  66 91 82 18  G
4754 100 Kolbjørnsen, K.   Vendla 88
1315 NESØYA  66 84 94 05
4755 100 Rønning, Knut   Søndre Sprovei 35 A
1464 FAGERSTRAND  66 91 94 24
4756 100 Landstad, Olav   Lyngveien 27

6860 SANDANE  57 86 54 08
4757 114 Brendås, Rolv Kristian   Arne Høilands vei 28
1440 DRØBAK  64 93 29 89  M
4758 100 Grøtting, Stein H.   Ulvenveien 119 C
0665 OSLO  22 65 01 61  M
4759 100 Dahl, Tore   Brastadveien 27
3400 LIER  94 26 52 26
4760 100 Stafseth, Kjell   Postboks 339
6001 ÅLESUND
4761 100 Rapp, Rolf H.   Eikeliveien 7
1400 SKI  64 87 22 18
4762 100 Bye, Christoffer   Hasselbakken 24
3300 HOKKSUND  32 75 44 35  M
4763 111 Ellingsen, Harry   Bamseveien 34
8029 MØRKVED  75 51 52 91
4764 111 Jakobsen, Einar   Kvalvåg
8052 BERTNES  75 51 61 20
4765 111 Karlsen, Paul   Greisdalsveien 84
8028 MØRKVED  75 51 55 80
4766 911 Vollan, Sissel   Greisdalsveien 84
8028 MØRKVED  75 51 55 80
4767 111 Olsen, Steinar   Fjellveien 79
8012 BODØ  75 58 08 90
4768 113 Wanvik, Lauritz   Harholveien 10
4018 STAVANGER
4769 100 Bjåen, Anne   Kastanjeveien 76
3026 DRAMMEN  32 82 08 39
4770 114 Haraldsen, Liv   Niels Juels gate 1
0272 OSLO  22 44 15 14  C
4771 100 Trones, Odd   Gamleveien 123 A
2040 KLØFTA  63 98 05 96
4772 100 Lid, Knut-Frode   Holmenåsen 21
1360 NESBRU  66 84 85 16  M
4773 100 Altermark, Ann Elise   Altermarkveien 145
8616 BÅSMOEN  75 16 27 09  F
4774 100 Zindsen, Arne E.   Karl Flods vei 3
0953 OSLO  22 25 74 57
4775 100 Andersen, Eigil   Johan Valstads vei 7 B
2020 SKEDSMOKORSET  63 87 62 66
4776 100 Paule, Torbjørn   Fjellveien 3
3500 HØNEFOSS  32 11 08 19
4777 114 Andersen, Bjørn Falch   Tullins gate 6
0166 OSLO  67 12 07 54
4778 100 Wennberg, Einar   Bergensveien 4 / 714
0963 OSLO  22 16 59 30
4779 100 Molnes, Gunnar   Etterstadsletta 116
0659 OSLO  22 67 46 85  M
4780 100 Finvåg, Ole   Møkland
8477 KRÅKBERGET  76 13 76 72
4782 100 Hansen, Trond T.   Peders gate 18
3186 HORTEN  33 07 30 58  M
4783 100 Wang, Pål Butler   Arnulf Øverlands vei 254
0764 OSLO  22 49 05 05  F
4784 100 Rasmussen, Bjørn   Disengrenda 20
0587 OSLO  22 15 17 93
4785 100 Wahl, Arnulf   Hasleveien 54 A
0575 OSLO  22 38 02 97  M
4786 100 Sollie, Svein   Gomnes
3530 RØYSE  32 15 78 19  M
4787 100 Kjellevold, Steinar   Norssøtveien
3812 AKKERHAUGEN  35 95 82 15
4788 100 Olaisen, John Schelderup   Nesåsen 22
1360 NESBRU
4789 100 Valvik, Jan   Nygata 6
4800 ARENDAL  37 02 88 58
4790 100 Jensen, Ole Martin   Rådyrveien 26
4622 KRISTIANSAND S  38 08 75 70  C
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4791 100 Bredal-Thorsen, Arne   Postboks 112
2770 JAREN  63 12 91 00
4792 100 Jacobsen, Tore   Åses vei 192
1300 SANDVIKA  67 13 31 63
4793 100 Holager, Per   Åshagen 1
1481 HAGAN
4794 114 Koren, Espen Frimann   Vibes gate 22
0356 OSLO  22 69 53 70  J
4795 100 Berntsen, Bjørn   Erlandstuveien 5
1178 OSLO  22 29 53 29  Q
4796 100 Staib, Fredrik   Gamle Enebakkvei 71
1188 OSLO  22 74 64 28  C
4797 114 Hindrum, Sigurd   Helsethagan 47
1353 BÆRUMS VERK  67 56 15 96
4798 100 Giæver, Terje Dunér   Hollaveien 86
3670 NOTODDEN  35 02 08 24  M
4799 100 Molsknes, Ivar   Arkitekt Christies gate 5
7013 TRONDHEIM  73 52 93 07  C
4800 100 Moen, Anders Johan   Michael Sars gate 18
6900 FLORØ  57 74 04 98  M
4802 115 Blindheim, Henrik Scmidt
6230 SYKKYLVEN  70 25 17 10  D
4803 100 Nilsen, Kåre R.   Orrfuglstien 40
3189 HORTEN  33 04 55 46  M
4804 112 Midtlyng, John Olav   Stubbanveien 16 B
7037 TRONDHEIM  73 96 21 30  R
4805 100 Forsberg, Anders   Sandhodlsveien 1
4060 KLEPPE
4807 110 Kroppan, Kaare   Fr. Meltzers gate 7
5007 BERGEN  C
4808 100 Hansen, Carl-Fredrik   Borgenveien 9 B
0369 OSLO  22 14 98 46
4809 100 Enstad, Arvid
2669 BJORLI  61 24 55 26  C
4810 100 Bekkevold, Knut H.   Hulbakkroken 11
3090 HOF  33 05 88 66
4811 110 Knudsen, Tom   Ulsetskogen 144
5095 ULSET  55 18 99 20  C
4812 100 Bø, Kenneth   Engøysnaget 12
4085 HUNDVÅG  51 86 21 38  C
4813 100 Harkjerr, Bernhard   Gamle Brandalsvei
6060 HAREID  70 09 35 09  M
4814 110 Olsen, Kjartan   Storetvedtsveien 166
5040 PARADIS  55 91 00 68
4815 100 Aasrud, Marthe   Likollen 23
1481 HAGAN  67 07 72 15
4816 111 Larsen, Gunnar Krog   Fjellvåkveien 6
8300 SVOLVÆR  76 07 13 81
4817 100 Bakke, Alf Kjetil   Åsveien 30
9250 BARDU  77 98 19 02  C
4818 100 Myrvang, Annar   Morildveien 29
9100 KVALØYSLETTA
4819 100 Bang, Øivind   Langsethveien 42
3475 SÆTRE  32 79 19 43  C
4820 100 Vaage, Jan   Sommerfjøsekra 7
7300 ORKANGER  72 48 26 52
4821 114 Skjellum, Aida   Gml. Mossevei 1
1420 SVARTSKOG  22 61 14 04  C
4822 113 Numme, Per   Hogstad
4400 FLEKKEFJORD  38 37 35 35
4823 100 Andersen, Randi   Nannas vei 6
1445 HEER  64 93 01 71
4824 100 Aardal, Bernt   Skollerudveien 55
1353 BÆRUMS VERK  67 56 14 82  C
4825 100 Strande, Bjørn   Øvre Frydendal 82
1370 ASKER  66 90 02 32
4826 100 Bjartheim, Svein Erik   Rørkil

4900 TVEDESTRAND  37 16 52 94  F
4827 100 Heir, Ola   Vold Gård
1430 ÅS  64 94 07 71
4828 100 Valaker, Lisbeth   Nordkappgata 6 3.etg
0479 OSLO
4829 112 Ellevseth, Odd W.   Gabriel Scotts vei 39 A
7000  72 55 44 62  C
4830 100 Ore, Espen S.   Øvre Sædals vei 13
5044 NATTLAND  M
4831 113 Bolstad, Trond   Harriet Backers vei 20
4023 STAVANGER  51 53 56 06  C
4833 100 Trønnes, Tordis
2635 TRETTEN  61 27 66 94
4834 100 Weines, Bjørnar
9426 BJARKØY  77 09 03 06  C
4835 100 Pettersen, Roger   Bjørkelia 4
8372 GRAVDAL  76 08 23 50  C
4836 100 Petersen, Knut   Kringkastingsveien 2
7017 TRONDHEIM  F
4837 100 Pettersen, Paal   Hellemyråsen 1
4628 KRISTIANSAND S  38 03 14 93  M
4838 100 Martinussen, Ragnar   Hogstveien 24 F
2006 LØVENSTAD  67 90 31 75  C
4839 100 Nielsen, Odd S.   Linderudlia 56
1353 BÆRUMS VERK  67 56 20 49  M
4840 100 Zachariassen, Holger   Grovikveien 56
4635 KRISTIANSAND S  38 04 32 10  C
4841 100 Bakke, Kåre   Kleberveien 25
2670 OTTA  61 23 03 37
4842 100 Müller, Per Anders   Ljabruveien 90 B
1206 OSLO  22 61 33 06  C
4843 100 Lien, Per Lars
2690 SKJÅK  61 21 34 47
4844 115 Kvamme, Roald   Småland
2372 BRØTTUM  92 05 68 95  O
4845 100 Hjort-Sørensen, Ørnulf   Bambleveien 53
3733 SKIEN  35 52 72 01  M
4846 100 Schumann, Richard   Lesterudveien 22
1350 LOMMEDALEN  67 56 37 74  C
4847 100 Belboe, Einar   Solhammeren
7560 VIKHAMAR
4848 115 Jørgensen, Magne   Roald
6040 VIGRA  70 18 30 22  C
4849 100 Nyborg, Kjell M.   Ringveien 654
9017 TROMSØ  77 67 04 88
4850 113 Øverli, Ole   Askepottveien 2
4300 SANDNES  51 63 07 61
4851 100 Birkeflot, Tina   Mekanikerveien 8
0683 OSLO  22 27 95 25  C
4852 100 Tollefsen, Ståle   Skullerudveien 57
1188 OSLO  22 74 17 91  C
4853 100 Johansen, Egil   Gimleveien 62
1786 HALDEN  69 18 56 64  C
4854 100 Hukkelås, Lars   Bergslia
7390 MELDAL  72 49 73 66  C
4855 100 Sanner, Helge Fjeldstad   Gomnes
3530 RØYSE  32 15 72 06  D
4856 100 Haug, Tore   Tormods vei 8
1473 SKÅRER  67 90 54 64  C
4857 110 Kompelinen, Arild   Nedre Dynnersmau 8
5011 BERGEN  55 23 05 49  F
4858 110 Langeland, Arne   Helleveien 146
5035 BERGEN-SANDVIKEN
4859 100 Johannesen, Rune   Tærudstien 3
2020 SKEDSMOKORSET  63 87 96 78
4860 100 Jørpeland, Tor Sverre   Tungland
4100 JØRPELAND  51 74 88 21  C
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4861 100 Hofsødegård, Dag   Åsaveien 2
1900 FETSUND  63 88 48 06
4862 115 Johansen, Gerd Håseth   Bøen 29
6440 ELNESVÅGEN  71 26 29 43  C
4863 115 Guttormsen, Gunnar   Hjortefaret 9
6400 MOLDE  71 21 07 80  C
4864 114 Plassen, Martin   Sandakerveien 50 A
0477 OSLO  22 71 14 45  J
4865 100 Bye, Gunnar   Sig. Johannesens vei 2 B
1163 OSLO  22 29 31 79
4866 100 Dahr, Trygve   Heggeliveien 35
0375 OSLO  22 52 13 87
4867 100 Rønnestad, Tor   Marselis gate 35
0551 OSLO  22 38 58 74
4868 100 Gulbrandsen, Jan P.   Eikeveien 1
3120 TØNSBERG  33 32 35 38
4869 100 Simonsen, Bjørn   Rustad Garder
1540 VESTBY  64 95 24 47
4870 114 Brekkeli, Karin   Tveitervegen 9
2040 KLØFTA  63 98 36 46
4871 110 Lerø, Olav
5303 FOLLESE
4872 100 Steinhaug, Torbjørn   Hollaveien 362
3729 SKIEN  35 54 25 91
4873 112 Kværaas, Georg Gustav   Darres veg 15
7060 KLÆBU  72 83 27 38
4874 100 Dahler, Anne Lise   Gamle Andøyvei 28
4623 KRISTIANSAND S  38 08 58 90  C
4875 114 Winther, Birgitte   Neuberggaten 9 A
0367 OSLO  22 55 04 19
4876 100 Solberg, Tom   Lillerudveien 3
1464 FAGERSTRAND  66 91 96 39  C
4877 111 Uhre, Torbjørn   Pans vei 8 A
8800 SANDNESSJØEN  75 04 32 57  H
4878 100 Torkilseng, Åge Harald   Moselyngveien 12
8200 FAUSKE  75 64 47 94
4879 111 Osbakk, Bent-Krister   Håndverkeren 13
8250 ROGNAN  75 69 19 51  C
4880 100 Gladheim, Jens
3628 VEGGLI  32 74 61 07  M
4881 100 Rønningen, Geir   Grønvollveien 16
9050 STORSTEINNES  77 72 09 91  C
4882 112 Normann, Einar   Frostaveien 9 B
7043 TRONDHEIM  73 51 01 96
4883 100 Ottesen, Frederic   Solveien 42 C
1177 OSLO  22 29 24 29  P
4884 100 Mevold, Thomas   Etterstadsletta 4 P
0660 OSLO  22 19 57 01
4885 100 Jensen, Bjørn   Kitty Kiellands vei 10 E
1346 GJETTUM  67 54 31 52
4886 112 Fornes, Unni   Stavsetsvingen 59
7026 TRONDHEIM  72 55 37 60  C
4887 114 Øyangen, Egil   Sofienberggaten 61 D
0563 OSLO  22 67 48 81
4888 100 Aure, Jens Chr.   Nedre Klasgarden 13
6016 ÅLESUND  70 15 54 95  C
4889 100 Solberg, Per   Velumsbrekkene
5227 SØRE NESET  56 30 56 08  C
4890 100 Kjellesvig, Morten   Haugåkerveien 25
3132 HUSØYSUND  33 38 41 82
4891 115 Bolstad, Hildur Marøy   Huldrefaret 7
2044 FROGNER  63 82 01 11
4892 100 Korvald, Erik Haakon   Gamle Grendåsveien 23
3600 KONGSBERG  32 73 39 50  R
4893 113 Wanvik jr., Lauritz   Harholveien 10
4018 STAVANGER  51 58 67 52
4894 113 Roalkvam, Knut Roal   Mor Åses vei 31

4019 STAVANGER  51 87 06 25
4895 113 Puntervoll, Jon   Knivskjellveien 80
4320 HOMMERSÅK
4896 113 Ravnås, Einar   Oterstien 5
4033 FORUS
4897 100 Raste, Per Vidar   Høyenhallveien 98
0678 OSLO  22 27 91 33
4898 100 Raste, Rolf P.   Bergljots vei 3 C
0575 OSLO  22 68 83 09
4899 110 Hauge, Torleif   Adolph Bergs vei 50 C
5030 LANDÅS  55 28 22 36  B
4900 111 Grytøyr, Bjørn   Jonas Lies gate 19 C
8007 BODØ  75 52 42 21  M
4901 111 Olsen, Knut Øistein   Ankerveien 13
8013 BODØ  75 56 36 04
4902 911 Eilertsen, Vigdis   Ankerveien 13
8013 BODØ  75 56 36 04
4903 111 Hansen, Asgeir   Joveien 12
8061 LØPSMARKA  75 58 44 99
4904 115 Helseth, Anne Holen   Granveien 25
6445 MALMEFJORDEN  71 26 51 29  F
4905 113 Lima, Torgeir   Lima
4330 ÅLGÅRD  51 61 85 18  C
4906 100 Braathen, Hilde Sagen   Hauane
5580 ØLEN  53 76 71 18
4910 100 Jakobsen, Arnbjørn   Sognsveien 133 B
0855 OSLO  22 18 33 31
4911 111 Orø, Bjørn Aage   Postboks 1661 Bodin
8017 BODØ  75 58 32 90  C
4912 115 Almås, Kristian   Almås
6250 STORDAL  70 27 80 07
4913 100 Linaker, Hilde Mari   Bølerlia 52 B
0689 OSLO  22 27 62 95
4914 114 Slinning, Jenny   Marstranderveien 29
1320 STABEKK  67 53 12 03  A
4915 115 Molvær, Ellen Kristin   Hovdeveien 64
6019 ÅLESUND  70 14 40 14
4916 115 Støylen, Dagfinn   Postboks 5030
6021 ÅLESUND  70 12 79 45
4917 115 Sperre, Leif
6057 ELLINGSØY  70 15 61 67
4918 115 West, Henning   Buholmgata 2
6003 ÅLESUND  70 13 22 36
4919 115 Tusvik, Jarle
6022 ÅLESUND  70 25 00 88
4920 115 Evensen, Åge
6018 ÅLESUND  70 26 50 04
4921 100 Sæbø, Odd Sigve   Vipevegen 10
4360 VARHAUG  51 43 05 72  C
4922 115 Skaar, Karsten   Syvergarden 17
6030 LANGEVÅG  70 19 24 76  C
4923 100 Ellseth, Arne   Skråstigen 8
3550 GOL  32 07 44 47  D
4924 100 Bångunrød, Frank Oskar Beles vei 11, Sandeåsen V.
3150 TOLVSRØD  33 32 70 74
4925 110 Lotsberg, Arnljot   Lyngveien 25
5082 EIDSVÅGNESET  55 95 13 06
4926 115 Myklebust, Karl Otto
6428 MYKLEBOST  71 27 66 95  A
4927 100 Furre, Georg   Postboks 79
8530 BJERKVIK  76 95 25 70  C
4928 100 Næss, Øivind   Lystadsvingen 13
3230 SANDEFJORD  33 46 98 79
4929 100 Ristesund, Rune   Flaktveitsvingane 5
5091 FLAKTVEIT  55 19 49 14
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Tilbud på Slekt og Data

Medlemsbladet til DIS-Norge er det eneste i sitt slag her i landet. Vi har fortsatt kom-
plette sett av årgangene fra 1993 og 1994.

Til dere som er interessert i å ha disse bladene, kan vi tilby dem til følgende priser:

Hele 1993-årgangen (4 utgaver) tilbys for kr. 120,-

1994-årgangen selges for vanlig utsalgspris (kr. 35,- pr. eks.)

Vi tar kun imot bestillinger med forskuddsbetaling. Til gjengjeld blir bladene tilsendt
portofritt.

Send bestilling til DIS-Norge, postboks 146 Manglerud, 0612 OSLO.
Postgiro 0824 0764750
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Etterlysning 1/95
Lilleelvdal

Jeg ønsker å få opplysninger om min ane, Carl
Mathiassen , født ca. 1787-89. Det jeg vet om ham er
følgende:

I den gamle Målselvboka står det at han kom fra
Tromsø Prestegjeld til Karlstad i Målselv. Karlstad har
også fått navnet etter ham.

I folketellingen for 1865 står det imidlertid at han
kom fra LILLEELVDALENS prestegjeld. Han er her 78
år og skulle da være født ca. 1787.

I folketellingen for 1801 for TRANØY i Tromsø
finner jeg ham som fosterbarn hos sognepresten Tobias
Brodkorp Bernhoft. Han er nå 12 år (født ca. 1789). Det
er nok riktig person, fordi han kaller sin eneste sønn for
Tobias (et svært uvanlig navn). Hans svigerforeldre,
Maria Rasmusdatter og Christen Nielsen, giftet seg
forøvrig i Tranøy, 3/10 1789.

Som tjenestefolk hos sognepresten finner en bl.a.
også et eldre ektepar, Tore AUDENSEN (synes ikke
som et nord-norsk navn), 72 år og Ingeborg Olsdatter, 62
år. Han i 2. ekteskap. Der finnes også en enke etter 2.
ekteskap, Ane Cathrine Juel, 67 år. (Carl har også en
datter ved navn Anna Cathrine, samt en ved navn Juliane
Cathrine. Øvrige barn er Maria, Marthe, Christine, Mille
og Caroline Sophie.)

Er det noen som har opplysninger om Carl Mathias-
ens biologiske foreldre, eller andre opplysninger om
ham, er jeg svært interessert i å komme i kontakt med
vedkommende. Alle opplysinger mottas med takk.

Thurid Cseke
Nordahl Griegs vei 1B
8003 Bodø
Tlf. arb. 75 52 87 70
Privat    75 52 45 79

Etterlysning 2/95
Ålesund

Eg etterlyser opplysninger om følgande personer:

Joakim Johansen Giske , født ca. 1865, død
11.2.1942

Oline Hagen , født 1866

Begge var frå Ålesunds-området. Oline tok truleg
namnet Hagen då ho flytta til Hagstranda ved Vatne/
Ålesund.

Harald Vågene
N-6260 Skodje
Tlf. 70 27 55 41
Fax. 7027 61 60

Etterlysning 3/95
Trondheim

Etterlyser opplysninger om/kontakt med etterkom-
mere etter følgende:

Marit Christoffersdtr Hammer  f. 30.2.1842, g.
21.4.1862 Lade, Strinda, Trondheim, med Erik Inge-
brigtsen , f. 11.9.1835, Nervik, Orkdal.

I. Ingebrigt Eriksen  f. 25.4.1866, Byåsen,
Trondheim, g. 19.10.1885, Byåsen,
Trondheim

med Karen Andreasdatter , f. 1866,
Kolstad, Strinda.
A. Ingvald Andreas Ingebrigtsen  f.

20.10.1885, Byåsen, Trondheim.
B. Randi Ingebrigtsdatter  f. 4.9.1887,

Byåsen, Trondheim.
C. Martin Ingebrigtsen  f. 29.10.1888,

Byåsen, Trondheim

II. Marie Eriksdatter  f. 1869.

III.Inga Mathilde Eriksdatter  f. 5.4.1879, Byåsen,
Trondheim g. Jens Andreassen , f.1868.

A. Erik Margido Nervik  f.9.9.1898, Strin-
da, Trondheim

Vennligst kontakt meg om du har opplysninger om
disse.

Einar Iversen
Midtre Vågen 19, 4085 HUNDVÅG
Tlf. 51 54 76 30

Etterlysning 4/95
Ulvøya, Oslo

I folketellingen 1801 for Aker sogn nevnes en garn-
fisker med familie på Ulvøya, nemlig: Andreas Søren-
sen døpt 02.10.1750 i Aker kirke og Ane Magrethe
Sørensdatter , hans kone, 51 år i 1801.

Følgende barn er funnet innført som døpte i garni-
sonsmenighetens kirkebok:

Etterlysninger
Denne spalten er åpen for
medlemmer av DIS-Norge.
Det koster ingenting, men
kost gjerne på deg å være
klar og konsis når du skal
formulere din etterlysning.
Lykke til!
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Søren 06.08.1773
Thore 30.12.1774
Christopher 04.04.1777
Ragnild 02.05.1779
Anne Sophia 28.10.1780
Christian Fridric 16.10.1782 død og begr.

21.04.1785 garni-
sonsmenigheten

Carl 05.04.1786
Andreas 13.06.1788 muligens han som

nevnes i Oslo
leksikon, under
Ulvøya, i forbin-
delse med en
handelstransaksjon
i 1840

Anne Margrethe 23.04.1790 nevnt som Anne
Marie i f.t. 1801

Christian Fridrik 2.02.1792

Jørgen 01.11.1793

Også nevnt i f.t. 1801: En sønnedatter Anne
Magrethe Sørensdatter, 2 år og Andreas Sørensens far
Søren Børesen , 85 år og enkemann.

Om denne Søren har jeg funnet ut at han ble gift
05.11.1745 i Aker kirke med piken  Anne Carlsdatter
fra Ormesund. Sørens oppholdssted ved den anledning
har jeg tydet som Ulven. Har funnet følgende barn i dette
ekteskap:

Jens 27.05.1746

Andreas 02.10.1750

Carl 11.06.1752

Christopher 21.07.1754

Anne 25.07.1761

Anne Marie hj.d. og død 2 dager gl.

Ragnhild 06.09.1767 garnisonsmenighe-
ten. Alle de andre
Akers kirkebok.

Tar imot alle opplysninger jeg kan få om disse
menneskene med takk. Spesielt er jeg interessert i å få
vite følgende: Søren Børesen s foreldre og hvor og når
født - må ha vært omkring 1715. Anne Carlsdatter s
foreldre og tid og sted for hennes fødsel eller dåp. Ane
Magrethe Sørensdatter s foreldre og tid og sted for
hennes fødsel eller dåp. Må ha vært omkring 1750.

Ragnar Andreassen
Teglverksveien 15b
1610 Fredrikstad
tlf. 69 31 42 86

Etterlysning 5/95
Halsnøy/Bergen

Er det noen som kan gi meg opplysninger om Chris-
toffer Friman(n) . Han var sønn av Johan Fredrik
Clausen Friman(n)  (1630-1706), amtmann over Har-
danger og Voss og kongelig forvalter over Halsnøy
klostergodser, og hans hustru i 1. ekteskap Marie Fui-
ren .

Christoffer må være født mellom 1669 og 1676,
antagelig på Halsnøy i Sunnhordaland og døde som
student.

Jeg tar imot alle opplysninger og hint med takk.
Med hilsen
Grete Schanche
Eilert Sundtsgt. 9
4010 Stavanger

Etterlysning 6/95
Fredrikstad, Värmland

Min farfar, Johannes Johannesen , hadde en bibel,
hvor det sto bl.a. at bibelen tilhører Hemmansägaren
Johannes Jonasson  i L. Rød med willkor att denna
Bibel ej må försäljas, pantsättas eller i....?

Krokstad d. 31. Dec. 1841

Tillhör Christina Johansdotter  i Lilla Rød och är
henne skänkt af dess Fader Johannes Jonasson.

Johannes Johannesen ble født 21.10.1872 i Sverige,
men hvor? Det er blitt meg fortalt at han sammen med sin
far kom over grensen 2 år gammel. Faren skulle ha hatt
en gård i Värmland, kausjonerte og måtte gå fra den.
Hans far het Johs. Andreassen  og var stenhugger, sto
det i vielsesattesten til Johannes Johannesen og Kristi-
ane Olsen (Løkkeberg), min farfar og farmor.

Johannes Johannesen var sjømannsskolebestyrer i
Fredrikstad. Han døde i 1937. Hadde han halvsøsken/
helsøsken vi ikke vet noe om? Er det noen som vet mer
om hvor fra i Sverige familien kom?

Lilla Rød ligger i Bohuslän. Kanskje Christina Jo-
hansdotter var J. J.’s mor?

Med takk og vennlig hilsen
Anne-Lise Klerck Gange
Gina Krogsvei 7A
1153 Oslo
Tlf. 22 74 37 38

Etterlysning 7/95
Karlsøy, Troms

Brødrene Ole og Gabriel Fordellsen Rasch  kom til
Karlsøy i Troms på 1780-tallet, men hvor de kom fra;
hvor og når de er født og hvilket yrke de hadde, vet jeg
ikke.
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Gabriel giftet seg i 1789 med Jerke Olava Døll fra
Karlsøy. Hun var datter av snekker Torkild Christian
Døll f. 1722 i Bergen og Rebecca Elisabeth Jensdtr.
Heggelund, Karlsøy.

I 1790 fikk Gabriel og Jerke datteren Rebecca Elisa-
beth og ca. 1802 datteren Martha Margrete Gartner
Gabrielsdtr Rasch.

Ole var gift med Marianna Winter og hadde i alle fall
sønnen Lars Winter dpt. 1793 i Karlsøy.

Ingen av familiene er nevnt i folketellinga for Karls-
øy 1801 og jeg har heller ikke funnet dem i noen av de
andre folketellingene i Troms. Ved statsarkivet i Tromsø
kan de ikke finne noen skifte etter Gabriel Rasch i Troms
inntil 1810.

I 1806 gifter enken Jerke Olava Døll seg på Vannstua
i Karlsøy sogn, med Fredrik H. Heggelund.

Jeg håper noen kan hjelpe meg med opplysninger om
Ole og Gabriel F. Rasch, såsom fødselsår, fødested,
foreldre, hvor de dro  fra Karlsøy og hvor og når de døde.

Martha Margrete Gartner Gabrielsdtr Rasch var min
tippoldemor.

Da jeg er mye på reise i forbindelse med jobben,
håper jeg at eventuelle opplysninger kan sendes pr. post
til

Ivar Gabrielsen
Solstad
9160 Vannvåg

Etterlysning 8/95
Fredrikstad/Stjørdalen

Jeg ønsker kontakt med noen som kan gi opplysnin-
ger om følgende person eller hans slektninger/etterkom-
mere:

Emil Tværamo  (Tværåmo?), født 1890. Han arbei-
det i 1914 som montør i Stjørdalen, men hadde visstnok
da bopel i Fredrikstad.

Opplysninger om hvor navnet Tværamo  kan kom-
me fra er også av interesse.

Birger Haave
Kristianstensbakken 40
7016 Trondheim

Etterlysning 9/95
Biri/Nord-Rana

Er det noen som kan hjelpe meg å finne ut mer om
slekten Bertling , eller om noen har vært borti dette
navnet, og hvor.

Navnet kan skrives som Bertheling, Berthling eller
Bertling.

To brødre Bertling kom til Norge fra Tyskland på
1700-tallet, som glassblåsere til bl.a. Biri Glassverk.
(Sannsynligvis var det Berthling i Norge før brødrene
kom hit.) Den ene av dem het ant. Christopher, den andre
er jeg ikke sikker på hva het.

Christopher Berthling var gift med Annichen Fil-
ion, datter av glassblåser Christian Filion . Navnet Fil-
ion kan muligens være fransk eller hollandsk.

Jeg søker også opplysninger om offisersfamilien
Budde , da i særdeleshet om Jonas Nilsen Budde , f.
1639, d. 1716, bosatt på gården Yttern i Nord-Rana, og
hans hustru Anne Ulriksdatter Bryggmand .

Hilsen
Marit A. Bertling
9426 BJARKØY
Tlf. 77 09 03 34

Etterlysning 10/95
Vestre Moland, Drøbak, Kongsvinger

Jeg vil få etterlyse nærmere opplysninger om:

Carl Ludvig Bernhard Holm , født 3.1.1825 (i
Drøbak?) og død 9.1.1863 i Kongsvinger. Han ble gift i
Vestre Moland kirke 3.7.1851 med Løuse Møller f. i
Lillesand. Han var da kontorist ant. hos sorenskriveren
og bosatt i Grue i Solør. Han hadde disse barna:

Robert f. 1852, Maren Johanne Kristine f. 1853,
Niels Michael f. 1856, Carl Ludvig f.1858, Salve f. 1859,
Ragnvald f. 1862.

Med hilsen
Petter Holm-Olsen
Kårtveit
5363 Ågotnes

Etterlysning 11/95
Gjerpen

Jeg ville bli glad hvis noen kunne hjelpe meg med
opplysninger om:

Hans Jacobsen  i Berberg i Gjerpen, og hans kone
Helvig Olsdatter . De fikk sønnen Hans f. 8.3.1853, døpt
i Gjerpen 10.6.1853. De hadde også sønnene Jacob f.
???? og Halvor f. ????.

Hans Jacobsen var ant. født i 1802 (døpt i Gjerpen
24.10.1802) som sønn av Jacob Hanssøn i Berberg.

Videre vil jeg gjerne ha opplysninger om Elise
Bertine Eivindsdatter, født 1856 på Fossum. Datter av
Eivind Abrahamsen. Hun ble gift 11.11.1875 i Gjerpen
med Hans Hansson f. 8.3.1853.

Med hilsen
Petter Holm-Olsen
Kårtveit
5363 Ågotnes
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Hvem var hvem på
Ringerike 1300 - 1600

Tore H. Vigerust

I et møte arrangert av Ringerike
Slektshistoriegruppe av Ringerike Historielag, i
Hønefoss gymnas 7.12 1993, hadde jeg et fore-
drag med tittelen  Hvem var hvem. Folk fra
Ringerike 1300-1600. De omlag 25 tilhørerne
fikk et utdelt manuskript på 28 sider med doku-
mentregister for Ringerike 1291-1596 og et
biografisk oppslagsverk over ca 600 ringerikin-
ger. Denne førsteutgaven av personkatalogen,
som ennå ikke er komplett, er lagt inn på BBS
Slektsforum under filgruppe Adel.

    Ringerike Historielag er medutgiver av
års- og juleheftet Ringerike - et ganske vakkert
og innholdsrikt blad som har kommet ut siden
1920-tallet. Historielagets Slektshistoriegruppe
har siden desember 1991 gitt ut medlemsbladet
Hringariki . Hittil har 7 hefter kommet ut, de 5
siste gangene i A4-format med over 70 sider
hver. Kvaliteten på det kopierte bladet er kan-
skje ikke av den aller beste - ISSN-nummer
mangler også - men bladet har blitt et effektivt
organ for slektsforskere i denne delen av Buske-
rud fylke. Slektshistoriegruppa har med sine
168 medlemmer også hatt fellesmøter med DIS-
Norge. Møteplanen kunngjøres i medlemsbla-
det.

Kildekritikk i
slektsforskningen

Fra åpningsinnlegget på Slekts-
forskerdagene høsten 1994

Tore H. Vigerust

 Tittelen var oppgitt på forhånd av arran-
gementskomitéen: Å forske i fortida - kildekri-
tikk i slektsforskningen. Foredraget inneholdt
fire deler:

- 1. Omfanget av feil i vår genealogiske
litteratur, med en beskrivelse, datering og kvan-
tifisering av feilene.

- 2. Forfalskninger i genealogien, med
henvisning til svenske paralleller og en rekke
navngitte grelle  - tildels frekke - eksempler fra
Norge.

- 3. Nasjonalsosialismen og ættegransking,
med vekt på de 8 mest kjente forfattere som i
NS-ideologiens ånd har forfattet anetavler til-
bake til vikingtiden («Hårfagre-syndromet» i
norsk slektsgransking). om deres og andres
ideologiske basis, om NS-statens genealogi i
relasjon til deres vikingtid-hyllest, og om kon-
sekvensene av dette i dag i form av påståtte
Hårfagre-avstamninger.

- 4. Oppsummering og tanker om kildekri-
tikken, der jeg konkluderte med at framtidens
slektsforskere må lære seg å leve med en stor
mengde feil i litteraturen, til og med rikelig
ispedd med bløff, forfalskninger og anetavler
produsert (med uriktige resultater) som følge
av NS-ideologi. Å stamme fra Harald Hårfa-
gre utgjør siste ideologiske rest av nasjonalso-
sialistisk ideologi her i landet - og har overlevd
og blitt spredd i etterkrigstiden, dels fordi
denne delen av ideologien var ufarlig, dels
fordi mange har ment at det ikke «gjorde noe»
at resultatet - slektstavlene - ble feilaktige.

Evercom 386 med EGA farge-
skjerm til salgs.

2 hard-disker - (80 og 40 MB). MS DOS 6.2,
Window 3.1 (MS Word), PC-Tools, samt DIS-
GEN 6.0 - og drøssevis av spill.

Modem World Port 2400 baud.

Prisant. 5000 kr.

Medl. 3301
Erling V. Ingebrigtsen
Eikelivn. 6
1400 Ski
Tlf. 648 73342
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Verdens største
genealogiske bibliotek er

100 år
Søndag 13. nov. 1994 feiret Genealogical Society

of Utah sitt 100-årsjubileum med et større arrange-
ment i Salt Lake City.

Selskapets formål, i flg. protokollen fra starten
i1894, var å "etablere og vedlikeholde et genealogisk
bibliotek til bruk og hjelp for dets medlemmer og
andre".  Senere ble formålet utdypet med følgende:

• Vise velvilje ved å samle inn til et bibliotek av
bøker som kan hjelpe folk med å spore opp sine aner.

• Være oppdragende ved å lære folk hvordan en
kan spore opp sine aner.

• Fremme det religiøse ved å bruke alle muligheter
til å oppmuntre kirkens medlemmer til å utføre de
nødvendige ordinasjoner i templene.

Biblioteket var lite til å begynne med. I andre
etasje, over kirkens historiske kontor, hadde en samlet
omtrent 300 bøker. Siden har samlignen vokst og
lokalitetene har forandret seg i samsvar med dette.

I dag opptar Family History Library, som er en
del av kirkens Family History Department, en moder-
ne fem etasjes bygning som rommer et antall av 2
millioner ruller med mikrofilm av genealogiske opp-
tegnelser, mere enn 200.000 bøker og over 300.000
mikro-kort.

Kilde: Church News 29. okt. 1994

Nye måter å danne slekt på?
Lackawanna, New York (NTB-AP): Ikke kun-

ne universitetsbibliotekar Charlene Mirabella ane
at noen trykk på data-tastaturet skulle føre til så
store endringer i livet hennes: Få måneder etter at
hun begynte å more seg med å finne nye venner via
det internasjonale datanettverket Internet, har hun
skaffet seg ektemann i Australia.

  Siden enkelte sider ved livet fortsatt bare kan
ivaretas ved å være fysisk til stede, må unge Mira-
bella nå pent finne seg i flytte fra Buffalo, New
York, til den andre siden av jordkloden. 12. desem-
ber, etter ni måneders elektronisk korrespondanse,
møtte hun sin utkårede Robert Boot for første gang.
Fire dager senere giftet de seg, og begge bedyrer at
de kjenner hverandre svært godt.

  - Elektronisk post betyr en gjenreising av den
gammeldagse korrespondansens kunst, som i dag
praktisk talt er dødd ut. I gamle dager var det faktisk
en vanlig måte for folk å bli kjent på, påpeker den
nyblivne ektemann.
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